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АНОТАЦІЯ 

На дипломну роботу Фридона АБАШІЇ за темою «Особливості 

побудови селекційного процесу при виробництві свинини у товаристві з 

обмеженою відповідальністю «Експерт-Агротрейд» Дніпровського району 

Дніпропетровської області» 

 

Дипломна робота складється із 5 розділів, де викладено аналітичний 

та експериментальний матеріал відно до теми роботи. Робота викладена на 65 

сторінках друкованого тексту, в неї включено 7 таблиць, список літератури 

нараховує 31 літературних джерел. 

На підставі проведених досліджень за темою дипломної роботи, що у 

ТОВ «Експерт-Агротрейд» є усі можливості ефективно розвивати галузь 

свинарства завдяки наявності потужностей де протягом року можна 

утримувати одночасно 6000 голів з повним циклом виробництва. 

Для виконання завдань, які було передбачено метою дипломної роботи 

у процесі визначення взаємозв’язку між селекційними, репродуктивними і 

м’ясними ознаками свиней за використанні комплексної індексної оцінки 

племінної цінності маточного поголів’я було визначено шляхи подальшого 

прогресу  у селекційніц роботі зі садом.  

При удосконалення прийомів оцінки відтворювальної якості за 

показниками, які визначають продуктивність свиноматок, тобто за 

багатоплідністю, молочністю та інтенсивністю росту молодняку за 

використання комплексних оціночних індексів визначення племінної 

цінності свиноматок ВБ з м’ясними генотипами кнурів вітчизняної селекції 

дало можливість визначити яким шляхом і за рахунок , яких селекційних 

прийомів необхідно вести селекційний процес у стаді свиней ТОВ «Експерт-

Агротрейд». 

Встановлено також, що від гібридного молодняку при поєднанні маток 

ВБ і кнурів генотипів української м’ясної породи харківського типу і 

центрального типу свиней селекції Дніпровського ДАЕУ дозволяють 
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отримувати туші кращої комерційної цінності, в порівнянні з тушами свиней 

великої білої породи.  
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ВСТУП 

Серед усіх галузей тваринництва, свинарство відіграє визначальну роль 

у забезпеченні людей такими важливими продуктами харчування, як м’ясо і 

сало. За даними Іббатуліна І. І. та ін. у світі за рік виробляється в середньому 

більше 110 млн. тонн свинини. Беззаперечним лідером з виробництва 

свинини є Китай, де щороку одержують половину від загального світового 

виробництва свинини. Значний обсяг у виробництві свинини належить США, 

країнам Європейського союзу, Бразилія, В’єтнам. Україна у цьому списку 

знаходиться у третьому десятку виробляючи у кращі роки близько 750 тис. 

тон [8]. Хоча ще 20 років тому державною програмою розвитку галузі 

свинарства було передбачено, що кількість свинини повинна була бути 

більшою у 2 рази. 

Безумовно, обсяг виробництва в значній мірі залежить від 

продуктивності свиней, яка визначається генетичним потенціалом порід, їх 

здатністю реалізувати на 100 % свої спадкові можливості. 

Свинарство в Україні буде конкурентоспроможним і економічно 

ефективним коли на одну свиноматку протягом року буде отримано 25 

поросят, а витрати корму на 1 кг приросту будуть складати в межах 3,0 кг 

сухої речовини. Генетичний потенціал продуктивності наявних порід 

України дає можливість для одержання таких показників.  

Поряд з годівлею, головним інструментом підвищення ефективності 

галузі є селекція і впровадження нових методів ведення цього процесу. Тому 

розробка і наукове забезпечення їх, при аналізі, оцінці і контролю племінної 

роботи має актуальне значення.  

Селекційна робота на сучасному етапі набуває іншого підходу до 

вирішення цієї проблеми. Якщо у минулому столітті у племінному 

свинарстві перевага надавалася за чистопородного розведення правилу краще 

з кращим, а для товарних господарств застосування простого промислового 

схрещування. Пізніше добір свиней почали проводити з урахуванням стану 

декількох бажаних ознак, то сьогодні на перший план при веденні 



 8 

селекційного процесу є застосування індексної селекції для оцінки тварин за 

генотипом і фенотипом. 

Набула чинного поліпшення маркерна селекція, а також залучення при 

розведенні інформаційних даних геному материнських і батьківських порід 

на підставі проведення популяційно-генетичного і молекулярно-генетичного 

аналізу. 

Для оцінки племінної цінності свиноматок  найбільш важливими є 

репродуктивні показники, а для кнурів-плідників відгодівельні та м’ясні 

ознаки їх потомства.  

Актуальність теми. Неухильне зростання матеріального добробуту 

українського народу повинно забезпечуватися задоволенням його попиту на 

високоякісні продукти харчування не в останню чергу і за рахунок 

збільшення виробництва продуктів тваринництва. Державною програмою 

розвитку села передбачено зростання обсягу валової продукції сільського 

господарства у тому числі і в галузях тваринництва. 

Зважаючи на те що м'ясо є одним з важливих продуктів харчування 

людей і згідно медичним нормам річна його потреба повинна складати не 

менше 80 кг на душу населення, в тому числі свинини – 33 кг (38%) [2]. 

Загальне по видах споживання м’яса в різних країнах залежить від 

національних традицій і релігійних особливостей окремих народів.  

В Україні свинарство традиційно являється однією з ключових галузей 

тваринництва у періоди коли його виробляли таку кількість, що майже 

повністю задовольняло попит споживачів і підприємства переробної 

промисловості [10]. 

Свинарство є галуззю, яка не тільки постачає цінні продукти 

харчування, а і сприяє зціленню людей через багато ідентичних анатомо-

морфологічних і фізіологічних ознак: будівля шлунково-кишкового тракту, 

швидкість згортання крові, подібний гемоглобін, однакові захворювання у 

поросят і дітей, розвиток атеросклерозу у дорослих. Після спеціальної 
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обробки сполученої тканини її дуже широко використовують у медицині, 

роблять витяжки підшлункової залози для виробництва інсуліну. 

За період незалежності галузь свинарства з періодичною циклічністю 

проходить то злети то падіння. Причиною цього є як об’єктивні, так і 

суб’єктивні фактори, які обумовлення у першу чергу економічними та 

технологічними чинниками.  

Сучасним промисловим технологіям виробництва притаманні висока 

концентрація поголів’я, підвищена щільність тварин у приміщеннях, 

концентратний тип годівлі, безвигульне утримання, які за будь-якого 

порушення одного із елементів технологічного процесу приводять до 

зниження продуктивності та відтворної здатності свиней, що мінімізує повну 

реалізацію їх генетичного потенціалу. 

Для поліпшення стану галузі необхідно вирішувати ключові питання на 

державному рівні. Це і надання пільгового кредитування, і часткове 

відшкодування коштів на будівництво та реконструкцію ферм, дотації, 

матеріальна підтримка і пільгове оподаткування фермерів та інші, що 

сприятиме збільшенню чисельності свинопоголів’я і виробництву свинини 

[1]. 

Незважаючи на це, однією з актуальних проблем сучасного свинарства 

залишається забезпечення ремонту основного стада якісним молодняком з 

високим племінним і продуктивним потенціалом для проведення інтенсивної 

селекції. Саме тому використання наукових підходів до оцінки племінної 

цінності ключових господарськи корисних ознак, дасть можливість 

підвищити ефективність селекційного процесу і на цій основі збільшити 

виробництво конкурентоспроможної продукції галузі, що має велике 

народногосподарське значення. 

Мета дипломної роботи полягає у визначенні і використанні 

взаємозв’язку між селекційними, репродуктивними і м’ясними ознаками 

свиней при використанні комплексу індексів селекційної оцінки. Для 

досягнення цієї мети були поставлені наступні завдання: 
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- виявити закономірності між показниками, що характеризують виробничий 

процес та розробити індекс для економічної експрес-оцінки ситуації в 

господарстві; 

- розробити підхід до оцінки селекційної ситуації з генетично обумовленим 

рівнем продуктивності маточного поголів’я; 

- обгрунтувати та розробити спосіб оцінки якості туші свиней в балах; 

- дослідити ефективність використання помісних тварин з поліпшеними 

м’ясними якостями у відтворенні стада в умовах господарства; 

Об’єкт досліджень: свині різних генотипів, індекси ознак племінної 

цінності, відтворювальної здатності, м’ясної продуктивності тварин 

Предмет досліджень: селекційні ознаки племінної цінності, 

продуктивність, репродуктивна здатність, забійні показники свиней. 

Методи досліджень. Визначені завдання вирішували з використанням 

селекційно-генетичних (комплексна, індексна селекція), технологічних 

(тривалість господарського використання), зоотехнічних (визначення 

продуктивності і відтворної здатності кнурів-плідників та свиноматок, 

енергія росту і відгодівельні якості нащадків, морфологічний склад туш), 

біометричні, (статистична обробка даних) методів досліджень. 
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РОЗДІЛ 1. СТАН ПРОБЛЕМИ 

1.1. Використання селекційних ознак у племінній оцінці свиней 

Селекція свиней це комплекс заходів за допомогою яких проводять  

оцінку спадкових генетично обумовлених властивостей, добирають кращих 

генотипів на основі цієї оцінки та їхнього подальшого підбору для 

репродукції потомства яке здатне в наступному поколінні, поліпшувати 

продуктивні ознаки у тварин [ 24]. 

Ефективність результатів селекційної роботи залежить від достовірної 

оцінки досягнутих генетичних, фенотипових і технологічних показників, що 

дає можливість з більшою вірогідністю обєктивно спрогнозувати майбутню 

продуктивність створюваних генотипів. Є різні методи оцінки хряків, 

свиноматок, приплоду – за походженням, власною продуктивністю, 

відгодівельним якостям та інші. Кожен з діючих методів має свої позитивні 

риси. В останній час поширені індексні оцінки, модифікації яких теж дають 

можливість більш вірогідно планувати програми розведення і очікуваний 

результат. Однак, деякі важливі показники теж залишаються не повністю 

врахованими. 

Ефективність  селекційної роботи залежить не тільки від об’єктивного, 

а і вчасного визначення критеріїв відбору за продуктивними ознаками 

(фенотипом) – власними потомків і споріднених тварин популяції 

(генотипом). Оцінка репродуктивних і відгодівельних якостей, як правило, 

завершується оцінкою потомків [3]. При оцінці свинок, особливу увагу 

звертають на кількість сосків (не менше 12), кнурців – на розвиток 

сім’яників. Визначення стану відгодівельних ознак здійснюється під час 

проведення контрольного вирощування свиней [13]. 

В усьому світі оцінці свиней надають важливого значення. В 

основному як правило вона проводиться в умовах конкретного господарства 

або на контрольно-випробувальних станціях.  

У Данії однією з головних ознак вважають товщину шпику, у 

Німеччині головну увагу надають середньодобовим приростам, У Польщі– 

ще й товщину найдовшого м’язу, французи – вік досягнення живої маси 100 
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кг, американці – конверсію корму, австрійці – забійні показники. В Україні 

теж використовують різні методики оцінки репродуктивних, продуктивних і 

відгодівельних якостей, включаючи комбіновану оцінку. Кожна з них має 

переваги і недоліки, які залежать від багатьох факторів. Тому науковці 

продовжують пошук нових і удосконалюють існуючі методи оцінки стану 

розвитку основних ознак продуктивності. 

У зв’язку з біологічними особливостями і можливими пороками у 

свиней, в селекції використовують методи оцінки екстер’єру це в першу 

чергу за 100-бальною шкалою, за типами конституції і їх зв’язок з 

продуктивністю (щільний, рихлий, грубий, ніжний, міцний), кондицій 

(заводська, виставкова, відгодівельна, голодна), відтворювальної здатності, 

системи відбору для племінних цілей (за походженням, продуктивністю, 

багатоплідністю, молочністю маток, якості нащадків і інше), пристосованості 

до промислової технології використання з урахуванням типу нервової 

діяльності.  

В селекції виділяють тварин з сильним, але неврівноваженим типом з 

сильним подразнювальним процесом, але відносно слабкий гальмувальний – 

нестримний тип; сильний врівноважений рухливий тип, з врівноваженими 

подразнювальними та гальмувальнимими процесами – живий тип; сильний 

врівноважений інертний тип, з врівноваженими подразнювальними та 

гальмувальними процесами – спокійний тип; слабий тип – із слабким 

подразнювальними та гальмувальними процесами, в якого переважає 

гальмувальний процес над слабким збудженням і відмічається слабкість 

активного гальмування)  та результатів контрольної відгодівлі існуючих 

типів свиней (м’ясний, беконний, сальний, універсальний). При цьому 

обов’язково контролюється недопустимість генетичних аномалій 

(хромосомні аберації), стійкість до деяких захворювань і стресів. 

Незважаючи на це, все ж таки необхідна розробка нових методів оцінки 

генотипів за різними параметрами (предки, батьки, родичі, нащадки і їх 

комбінації) з використанням сучасних технічних (комп’ютерних) засобів. 
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Особливо гостра необхідність розробки нових способів оцінки 

селекційних ознак на часі для диференційованої селекції за продуктивними, 

репродуктивними та м’ясними якостями. Потребують деякого уточнення і 

окремі положення в Інструкції з бонітування свиней, в яких навіть для 

материнських порід недостатньо враховуються відтворювальна здатність 

кнурів-плідників, свиноматок з різними показниками багатоплідності тобто 

кількість поросят 11 і більше голів у гнізді оцінюються одним і тим же 

оціночним класом, занижені вимоги до скоростиглості. Відомо, що доля 

спадкової інформації на 50% передається від батька і 50%  – від матері. В той 

же час оцінка пробанда проводиться лише за власною продуктивністю, в 

результаті навіть при середньому коефіцієнті спадковості допускається 

велика помилка при виборі кращих тварин. При бонітуванні тварин класність 

в різні вікові періоди встановлюється за різними показниками. Але при цьому 

спостерігається неадекватність цінності ознак їх селекційної цінності. Мають 

місце і інші недоліки, які не враховують сучасне уявлення про лінійністт 

регресії генотипу на фенотип родичів. 

Ефективність селекції в значній мірі також залежить від кількості 

ознак, за якими ведеться добір. Тривала селекція за обмеженою кількістю 

ознак приводить до негативних наслідків. Щоб уникнути селекційної депресії 

при однобічному відборі, оцінку тварин треба проводити за комплексом 

ознак. Така оцінка повинна включати головні та бажані ознаки, за якими 

проводиться удосконалення і консолідація [24]. 

В той же час чисельними дослідженнями та отриманими результатами 

багатьох вчених підкреслюється, що в числі основних факторів, які 

впливають на ефективність добору, спрямованого на генетичне покращення 

стада є вимоги економічного характеру, а саме при відборі слід враховувати 

ті ознаки, покращення яких підвищує прибутковість тваринництва. 

Скорочення кількості ознак, які враховують при відборі, прискорює 

удосконалення кожного з них. Достатня генетична мінливість тих ознак, за 

якими проводиться добір, їх спадковість. Ретельне врахування кореляційної 

залежності між ознаками, які селекціонують на покращення математичної 

величини. 
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Труднощі, які обумовленні складністю ведення селекційного процесу 

за комплексом ознак полягає в тому, що господарськи корисні ознаки мають 

різну ступінь спадковості, і тому, що кореляційні зв’язки між деякими з них 

різні за розміром і направленістю дії.  

У свинарстві при веденні селекційного процесу розрізняють селекцію 

комплексну на підставі урахування багатьох ознак і переважаючу, коли 

селекцію проводять за обмеженого кількістю ознак. Комплексна селекція 

служить підтриманню господарсько-корисних ознак, це стосується міцності 

конституції, багатоплідності, швидкості росту, м’ясні якості та інше і 

забезпечує високу продуктивність свиней. 

Цей напрямок широко використовується також для поліпшення великої 

білої породи і створення вітчизняних порід свиней. 

Комплексна селекція спрямована на поліпшення одночасно кількох 

продуктивних ознак, які не залежать одна від одної, тобто не корелюють між 

собою, що і викликає значні труднощі [12]. Особливості комплексної селекції 

полягають у необхідності вирішувати й оцінювати велику кількість поголів’я 

свиней і збільшувати чисельність ремонтного молодняку. 

Переважаюча селекція сконцентрована на поліпшенні однієї, або 

кількох ознак, які взаємопов’язані між собою, а інші продуктивні ознаки 

підтримуються на досягнутому  рівні. 

Така селекційна робота може бути спрямована на поліпшення 

відтворних показників – плідність, молочність, збереженість поросят, 

відгодівельних – швидкість росту, витрати кормів на одиницю приросту 

живої маси, або м’ясних – товщина шпику, величина окосту, відсоток м’яса у 

туші тощо. Вона по-перше, дає змогу, прискорити поліпшення продуктивних 

ознак особливо одну, ніж коли мова іде відразу за цілий комплекс по-перше, і 

по-друге, створити в кожній окремо взятій породі консолідовані стада з 

яскраво вираженими ознаками й посилити в ній генетичну різнорідність [12]. 

Особливість цього напрямку полягає в тому, щоб при удосконаленні 

однієї ознаки не допустити різкого погіршення інших. Наприклад, в одних 

стадах при підвищенні багатоплідності, контролювати життєздатність 
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приплоду, в інших – при зростанні приросту живої маси не допустити 

погіршення якості м’яса, а у боротьбі за поліпшення конверсії корму не 

забувати про енергію росту свиней. в будь-якому випадку не можна 

допускати погіршення показника ознаки нижче середнього стандарту по 

породі. 

Різновидність переважаючої селекції є тандемна, коли поліпшення 

ознак проводять почергово то за однією, то за іншою, але при цьому 

забезпечуючи загальний прогрес в стаді. 

Різні способи оцінки генотипу тварин були розроблені ще в минулому 

столітті. В Україні довгий час в них не проводилось суттєвих модифікацій, в 

наслідок чого темпи селекції свиней були дещо нижче, ніж у розвинутих 

країнах світу. В останній час відчутні позитивні зрушення в цьому напрямку, 

розроблено індексні методи впроваджується імунногенетичний аналіз. 

Вітчизняні вчені вже розробили і модифікували чимало індексів [15].  

Одним із загальновизнаних у світі при розведенні свиней є метод BLAP 

(Best Linear Unbiased Prediction – кращий лінійний незміщений прогноз), 

який був розроблений у 70-х роках професором Корнельського університету 

К. Хандерсоном. Для цього він використав складні комп’ютеризовані 

математичні і статистичні  розрахунки і від інших методів він відрізняється 

достовірністю результатів оцінки за рахунок генотипної і фенотипної 

кореляції між селекційними ознаками, які впливають на продуктивність 

поголів’я [15].  

Передумовами цього напрямку оцінки племінної цінності тварин 

слугували розробки таких відомих вчених, як І. Гаусс і А. Лежандр (метод 

найменших квадратів), Р. Фішер (дисперсійний аналіз, аналіз 

незбалансованих даних методом найменших квадратів), С. Райт який 

запропонував метод шляхового аналізу обґрунтування теоретично 

очікуваного зв’язку між фенотипами і генотипами батьків та нащадків, 

матриця спорідненості, Л. Хайзель (лінійна функція для оцінювання 

агрегатного генотипу – селекційний індекс).  
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К. Хандерсон поєднав підходи попередників і сформував теорію 

змішаних лінійних моделей на основі яких був розроблений метод BLUP. 

Єдина відміна між цим селекційним індексом і іншими селекційними 

індексами полягає у статистичній незаміщеної ознаки, в якому для 

розрахунку відхилень у продуктивності використовуються істинні значення 

порівняння.  

Для більш точної оцінки використовують «модель тварини» з 

розробкою рівняння для кожної особини. При впровадженні цієї методики 

враховується максимальна кількість наявної інформації про тварину. 

Цінність цього методу полягає в тому, що він універсальний – індекси 

можуть бути перераховані після чергового опоросу і відлучення поросят від 

свиноматки, шо дає можливість у порівняльному часовому аспекті визначати 

темпи генетичного прогресу. При інших методах це робити дуже важко. Крім 

того, цей метод дозволяє проводити порівняння свиноматок з різними 

параметрами ознак (одним, двома, трьома опоросами і гніздами) та 

ранжирувати їх в конкретній нуклеусній системі. 

Сучасне ефективне оцінювання тварин за системою BLUP є форма 

«модель тварини», де для кожної особини виводять своє рівняння. 

Багатомірна модель тварини дає змогу проводити оцінку племінної цінності 

одночасно за декількома ознаками з урахуванням генетичних та фенотипних 

кореляцій між ними. Цій підхід дає змогу більш точно оцінювати і 

порівнювати тварин різних поколінь, що сприяє підвищенню ефективності 

селекції [29]. 

Наявність позитивного напряму кореляційних зв’язків з достатньо 

високими коефіцієнтами, дозволяє зменшити кількість ознак, за якими 

ведеться добір. А це, в свою чергу, сприяє прискоренню відбору. Ознаки, між 

якими існують кореляційні зв’язки, досить важко покращуються відбором. 

При цьому слід враховувати такий факт, що разом з об’єктивністю оцінки 

досить важливим в селекційному процесі є вибір критеріїв відбору і 

основних ознак, які повинні забезпечити заплановані темпи селекційного 

покращення поголів’я. В залежності від кількості ознак, послідовності їх 
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вибору Д. Лашем було окреслено системи добору це тандемна селекція, 

селекція яка проводиться за незалежними рівнями та індексна селекція.  

Тандемний (послідовний) принцип добору полягає в тому, що відбір 

спочатку проводять за однією ознакою, після досягнення високого рівня 

починають проводити добір за іншою ознакою до того моменту, поки не 

будуть  поліпшені всі ознаки, які включені в програму селекції.  

Даний прийом не знайшов великого застосування в тваринницькій 

практиці з причин суттєвих недоліків, а саме – великих витрат часу на 

досягнення поставленої мети і можливих негативних наслідків, які можуть 

бути пов’язані  від’ємними генетичними кореляціями між окремими 

господарськи корисними ознаками. В результаті можлива ситуація, при якій 

покращення однієї ознаки потягне за собою погіршення іншої в такій 

величині, що наступним добором виправити його буде досить складно.        

Особливо це стосується специфічних ознак продуктивності кнурів, які 

визначають їх відтворювальну здатність - якість сперми та запліднюючу 

здатність. Тим більше, що ремонтні кнурці є кінцевим продуктом 

селекційного процесу зі стадом, продуктивні якості якого удосконалюються в 

бік покращення ознаки, а інші – підтримуються на певному рівні та 

задовольняють вимоги економіки господарства, де проводиться робота з 

удосконалення продуктивних якостей даним селекційним методом. 

Селекція за незалежним рівнем передбачає визначення мінімальних 

вимог за фенотипом для кожної селекційної ознаки, за яким ведуть відбір. 

При використанні методу відбору за незалежними рівнями встановлені 

визначені мінімальні показники для кожної ознаки, що поліпшується.  

Тварини, що відповідають всім вимогам зараховуються в селекційну 

групу ремонтного молодняку. Даний селекційний метод відповідає вимогам 

відбору тварин для подальшого розведення як за продуктивністю, так і 

міцністю конституції – величини, яка в значній мірі визначає тривалість 

господарського використання свиноматок.  

Такий підхід до побудови селекційного процесу з поголів’ям виключав 

погіршення здоров’я тварини за рахунок послаблення конституції і був 

основним у свинарстві. Така думка ряду провідних вчених в галузі 

свинарства, що оформлена у вигляді методичних рекомендацій та Інструкцій 
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з бонітування свиней, дала можливість створити високопродуктивні 

генотипи свиней за показниками відтворення та відгодівлі.  

В той же час, слід відмітити, що показники якості туші не некласного 

рівня оцінки знаходяться в стані «селекційної паузи». Такі параметри якості 

туші, як морфологічний склад туші, маса задньої третини півтуші, довжина 

беконної половини та збалансованість туші і її повно м’ясність, 

вирівнянність шару шпигу на спині та череві, вихід пісних частин з туші є не 

менш важливим для визначення рівня м’ясності ніж довжина туші і товщина 

шпигу [16]. 

Метод відбору тварин за незалежними рівнями, хоча і носить таку 

назву, незалежність рівнів несе умовний характер тому, що встановлені 

мінімальні вимоги кожної ознаки, оцінка ведеться за класами, селекціонер 

автоматично враховує кореляції між ними. Розроблений Д. Янгом і П. 

Вейлером спосіб, дозволяє встановити об’єктивні рівні ознак. Сутність 

даного селекційного прийому полягає в тому, що виходячи з організаційних 

підходів встановлюється відсоток відбору маток в селекційну групу та 

визначаються коефіцієнти кореляції між основними ознаками. В 

подальшому, користуючись таблицею Пірсона, за відсотком відбору та 

коефіцієнтом кореляції встановлюють положення відсікаючої ординати за 

кожною ознакою [8]. 

На думку Д. Лаша [19], даний метод оцінювання продуктивності 

тварин значно ефективніший, ніж метод «тандем-селекції». Але на думку 

вчених він має свої суттєві недоліки, які пов’язані із складністю забезпечення 

нормального або розширеного відтворення стада тому, що в першу чергу, 

необхідно виділити в селекційну групу мінімальну кількість тварин для 

одержання достатньої кількості ремонтного молодняку. При цьому у 

ремонтного молодняку може бути деяка фенотипна неоднорідність, а, як 

відомо, визначальним фактором будь якої системи відбору, бажано мати 

економічно доцільну наявність як молодняку для ремонту, так і 

надремонтного.  

При цьому було б доцільним отримувати дане поголів’я тільки від 

тварин селекційного ядра, продуктивні якості яких відповідають вимогам 

сучасної економіки та цільовим стандартам селекційної програми. Таким 

чином, в наслідок вище наведених проблем з комплектуванням маточного 

стада, терміни досягнення мети, згідно селекційної програми подовжуються 

[21].  
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Для часткового усунення даного недоліку ряд вчених запропонували 

вести селекційний процес з поголів’ям тільки за провідними продуктивними і 

прибутковими ознаками тому, що ефективність відбору зворотньо 

пропорційна їх кількості [17]. Але при цьому способі відбору в селекційну 

програму включені тільки ознаки за фенотипною оцінкою. Генетична ж 

природа продуктивних ознак питомої ваги в загальному економічному 

показнику, генетичні зв’язки між ознаками, а також спадкова структура стада 

не враховуються. Внаслідок цього також знижується ефективність селекції []. 

Селекція за залежним рівнем ознак дає можливість одночасно 

удосконалювати цілий комплекс ознак - індексна селекція. 

На думку багатьох вчених, найбільш ефективною системою селекції є 

проведення племінної оцінки за індексами. Вважається, що селекційний 

індекс є показником загальної оцінки тварини, а тому ефективність добору в 

даному випадку в меншій частині залежить від кількості ознак [12]. Сенс 

відбору за індексами є у використанні інтегрованої оцінки тварин за 

агрегатним генотипом, під яким у даному випадку приймається сумарний 

генотип, оцінений за комплексом господарськи корисних ознак у 

взаємозв’язку між собою при урахуванні їх економічного значення в 

кінцевому продукті. 

 Л. Хазела підкреслює, що при визначенні селекційних індексів 

необхідно враховувати стандартне відхилення окремих ознак, їх генетичну і 

фенотипову кореляцію і успадкування, і моделювання їх повинно 

проводитися для кожної конкретної популяції тварин. М.Д. Березовський 

пропонує для ранжирування маточного поголів’я за материнськими якостями 

свій модифікований індекс. 

 Більшість селекціонерів вважають, що індексна селекція порівняно з 

іншими методами відбору є найбільш ефективною. У розвинутих країнах 

селекція у свинарстві ведеться винятково за індексами [3]. 

 Прикладом селекції за належними рівнями добору тобто індексами є 

бонітування свиней за комплексом ознак і загальною сумою балів, з 

урахуванням яких визначається класність тварин. Але цей спосіб не завжди 

точний тому, що при бонітуванні не враховується генетична складова  

свиней. Хоча слід зазначити, що сумарний бонітувальний клас існуючої 

Інструкції з бонітування свиней є нічим іншим як індексом. Він обирає в себе 

усі оцінювальні ознаки, але не розрізняє їх селекційне значення та значення в 

економіці виробництва: сума балів за багатоплідність, товщину шпику, 
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скоростиглість, масу гнізда при відлученні рівноправно фігурують в 

сумарному класі тварини. 

Селекційні індекси представляють собою якісно новий підхід до оцінки 

тварин і дає можливість кількісно диференціювати тварин за племінною 

цінністю. Використання у селекційній роботі індексної оцінки тварин сприяє 

прискоренню створення материнських і батьківських ліній. 

Для галузі свинарства розроблено та використовується багато індексів 

[26]. За рівнем складності, умовно їх розподіляють на  три групи. В першу 

входять індекси, до яких належать тільки ознаки відтворювальної функції 

свиноматок; у другу – індекси з використанням показників відтворення маток 

та їх взаємозв’язок з інтенсивністю відгодівлі молодняку. До третьої групи – 

об’єднані індекси, які враховують забійні і м'ясо-сальні якості свиней. 

Індексна селекція – це математична, лінійна комбінація ознак 

продуктивності у числовому виразі як інтегрований показник племінної 

цінності тварини, який грунтується на врахуванні окремих даних 

продуктивних ознак і являє собою узагальнену оцінку тварин, а його 

значення є критерієм відбору [2]. 

Серед науковців існують різні визначення поняття індексу. Деякі 

тлумачуть його як прогноз селекційної цінності тварини у вигляді множинної 

регресії на інформаційні джерела за визначеності оптимальної лінійності 

[14]. Інші – як всеохоплюючий комплекс зважених селекційних ознак з 

урахуванням селекційно-генетичних та економічних факторів [12]. На думку 

окремих – у філософському визначенні це відносний показник, який вказує 

на зміни певного явища у порівнянні з іншим рівнем явища, прийнятого за основу 

порівняння [16]. 

Селекційний індекс – це математичний показник племінної цінності 

тварини, підставою для якої є чіткий облік декількох генетико-популяційних 

показників з нормованним відхиленням. Він представляє собою шкалу 

відбору, на підставі якої можливо кількісно диференціювати тварин за 

племінною цінністю. Кількість селекційних ознак, які включені у склад 

індексу, може бути різною. Значення індексу з від’ємним знаком свідчить 

про те, що тварина має потенціал продуктивності нижче середньо 

популяційного, а більше 100 одиниць – на перевищення цільового стандарту. 

Різниця мінливості свідчить про різницю між середнім значенням 

селекційної ознаки стада і цільовим стандартом. 

Сутність добору за індексами полягає у використанні інтегрованого 

оцінювання тварин. При цьому об’єднано в один індекс декілька показників 
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продуктивності з урахуванням їхньої частки в загальному економічному 

ефекті, ступеня успадковування (h2), різноманітності в популяції, генетичних 

і фенотипних кореляцій з іншими селекційними ознаками. 

За даними окремих науковців теоретичним підгрунттям для 

ефективності селекції за індексами є наявність у кожній популяції певної 

кількості мілких мутацій, що зумовлює появу особин з відповідними 

відхиленнями за величиною ознак (коефіцієнта кореляції). При веденні 

селекції за окремими ознаками ці відхилення можуть не спостерігатись і 

елімінуватись. При індексній оцінці уловлюються ці незначні відхилення у 

зв’язках між ознаками і добирати генотипи з необхідною комбінацією генів, 

що надзвичайно важливо при веденні селекції за ознаками, що мають 

від’ємний негативний напрям кореляцій [7]. 

Загальновідомо, що на підставі фенотипного прояву ознак селекційні 

індекси об’єднують у наступні групи: 

Індекси, побудовані тільки за однією ознакою на підставі даних про 

саму тварину та її найближчих родичів. 

Індекси, які охоплюють декілька ознак з характеристикою у 

конкретного генотипу та його родичів. 

Індекси за декількома ознаками, оціненими тільки у самого пробанда. 

Індекси, що включають одну, або декілька ознак, оцінених у тварин з 

визначенням лінійної належності з визначенням загальної та специфічної 

комбінаційної здатності. 

Конструювання селекційних індексів проводиться на підставі теорії 

поодиноких коефіцієнтів регресії, за допомогою якого можна визначити 

величину та напрям залежності сукупного генотипу від включених в оцінку 

фенотипних значень конкретних ознак [19]. 

Всі індекси різняться між собою за включеними ознаками і 

економічними та фенотипними характеристиками. Якщо розглядати 

визначення племінної цінності свиноматок, то це можуть бути індекси в які 

включено тільки репродуктивні якості свиноматок. Індекси, побудовані із 

залученням до їхньої структури відтворювальних ознак свиноматок та 

відгодівельних якостей їх потомства, або індекси, які поєднують забійні та 

м'ясо-сальні якості відгодівельного молодняку. 

Успішна реалізація індексної, як і іншої селекції та максимальна 

реалізація генетичного потенціалу продуктивності можлива лише при 

забезпеченні достатнього рівня годівлі і створення комфортних 

технологічних умов утримання свиней. 
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В свинарстві індекси використовують при порівнянні різних генотипів 

між собою. Вони поділяються на оціночні і селекційні. Є такі, що включають 

тільки репродуктивні, або репродуктивні і відгодівельні, або забійні та м'ясо-

сальні якості тварин [10]. 

Оціночні індекси враховують абсолютні показники продуктивності 

свиней. Комбінуючі різні ознаки селекціонери здійснюють відбір за 

комплексом ознак. Існує безліч таких об’єднуючих індексів.  

Для оцінки свиноматок використовуються комплексний показник 

відтворних якостей, індекс (або коефіцієнт) плідності, індекс м’ясності. Для 

визначення поліпшувачів і погіршувачів кнурів використовують індекс 

Мазаракі за відгодівельними якостями потомства, індекс препотентності, 

індекс аномалій [26]. Кожен з цих та інших індексів має певні модифікації. 

Об’єктивність будь-якого індексу вимагає якомога більше інформації про 

саму тварину. 

При визначенні селекційної цінності свиней використовуються різні 

джерела інформації – продуктивність батьків, власна продуктивність, 

продуктивність нащадків, продуктивність сибсів та напівсибсів, економічна доцільність. 

Селекційні індекси цінності тварин являються більш складною 

математичною конструкцією, ніж оціночні. Тут крім натуральних показників 

(критеріїв селекції) враховуються селекційно-генетичні ознаки (коефіцієнти), 

тобто цілі селекції. Селекційна цінність (агрегатний генотип) через 

використання економічних коефіцієнтів має моніторне вираження. Критерії 

селекції повинні корелювати з цілями і задачами селекції. У класичному 

розумінні індексна селекція – це розрахунок коефіцієнту (індексу), який 

максимізує селекційний прогрес у покращенні селекційних визначень при 

доборі тварин на основі селекційних критеріїв [26]. 

Принцип побудови селекційних індексів полягає в тому, щоб на основі 

якомога більшого обсягу інформації можна було конструювати модель, яка 

оцінює загальну селекційну цінність тварини з максимальною точністю. 

Основним показником при побудові селекційних індексів є селекційна 

цінність свиней та її оцінка, що базується на результатах фенотипової оцінки 

продуктивності тварин, яка використовується в селекційній роботі при 

відборі та доборі і залежить від оточуючого середовища у взаємодії з 

генотипом. Саме це визначає ефективність селекції. Проведення роботи за 

окремими факторами (генотипом або фенотипом) менш ефективна при їх 

успадковуванні. 
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Усіма діючими методологіями ознака визнана головним критерієм 

оцінки тварин. В селекційній роботі найбільш поширений популяційно-

генетичний аналіз, при якому використовуються коефіцієнти 

успадковування, повторюваності, кореляції, регресії та інше. Враховуючи, 

що мінливість кількісних ознак відбувається внаслідок взаємодії генотипу та 

оточуючого середовища, математичними методами розраховуються частки їх 

впливу у фенотиповій мінливості ознаки в популяції. За рівнем успадкування 

ознаки, їх розподіляють на три групи [18]: 

- високий – h2 >0,4 – тілобудова, жива маса, проміри тулуба і туші, 

забійний вихід, товщина шпику, площа «м’язового вічка», співвідношення 

м’яса до жиру в туші, вихід окремих частин туші; 

- середній – h2=0,2-0,4 – забійний вік, загальний та середньодобовий 

приріст, маса гнізда при відлученні, конверсія корму; 

- низький – h2<0,2 – показники відтворювальної здатності. 

За різними методами розрахунків цього коефіцієнту має місце його 

варіювання. На наш погляд, найбільш об’єктивним є дисперсійний аналіз з 

використанням математичної моделі тварини. В науковій спільноті 

вважають, що успадковуються не самі ознаки, а норма реакції організму на 

умови оточуючого середовища, які впливають на величину показника 

успадковування [9]. 

Показники успадковування широко використовуються для оцінки 

ефективності відбору і підбору тварин, а також як критерій надійності оцінки 

фенотипу при прогнозуванні продуктивності, при визначенні селекційної 

цінності генотипу, реакції на стресчутливість. При розрахунку коефіцієнту 

успадковування використовуються 32 ознаки з більшою і меншою 

мінливістю. 

Поряд з рівнем успадковування кількісних ознак велике значення має 

показник їх повторюваності тобто стабільність на різних етапах онтогенезу, 

що важливо при визначенні ефективності добору тварин. Для аналізу 

популяційних параметрів можна використовувати одночасно коефіцієнти 

успадковування і повторюваності, а також взаємозв’язок через визначення 

кореляції і регресії між ознаками, що сприяє достовірності прогнозування 

наслідків селекційної роботи при її плануванні [10].  

Науковцями доведено, що окремі  ознаки в межах однієї групи мають 

високий рівень зв’язку між собою в межах групи, але низький, або зовсім 

відсутній між групами («кореляційні плеяди») [16]. Для загальної 
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характеристики популяції використовують компоненти дисперсії – 

фенотипова, генотипова, залишкова, оточуючого середовища [23]. 

Молекулярно-генетичний аналіз з роками все більше поширюється в 

селекційній роботі, особливо маркерна селекція, яка дає змогу відбирати 

тварин за генетичними маркерами – генами чутливості до стресу, 

поліморфізму білків крові, продуктивності, репродуктивних ознак, 

інтенсивності відкладання жиру та ін. Пошук інших генетичних маркерів 

продовжується мова йдеться про маркерну, геномну селекцію. 

Використання селекційних індексів дає можливість відбирати особин з 

таким їх відношенням, коли недостатній розвиток однієї ознаки 

компенсується перевагою іншого (в наслідок чого оцінка оптимізується). 

Відбір за селекційними ознаками ефективніше, ніж при послідовному відборі 

на одну ознаку. 

Методика конструювання селекційних індексів допускає три напрямки 

алгоритмів побудови: використання принципів оцінки загальної племінної 

цінності тварин за декількома селекційними ознаками. 

При цьому враховуються фенотипові генетичні кореляції між ними, 

величина коефіцієнтів спадковості. Коефіцієнти ваги являються 

стандартизованими коефіцієнтами регресії ознаки на агрегатний генотип. Ця 

методика Heizel відносно складна і в ряді випадків при низьких 

математичних величинах дає необ’єктивні селекційні індекси. 

Використання логічних конструкцій селекційних індексів відбору. 

Використання монограмних методів на основі визначення теоретичних 

лінійних шкал дії відбору. 

Але при всіх зазначених напрямках ми вважаємо головним є коефіцієнт 

спадковості селекційних ознак. 

 

1.2 Способи оцінки відтворювальної здатності свиней 

Відтворювальний процес є однією з головних умов ефективності 

ведення галузі свинарства, а одержаний приплід є не тільки оціночною 

ознакою продуктивності свиноматок, і одним з основних джерел 

виробництва свинини. Кількість і якість поросят суттєво впливають на 

економічний результат роботи галузі. Тому цьому питанню в усьому світі 

надають найбільшу значимість і приділяють підвищену увагу. 

Відтворювальні якості свиней, яким притаманний невисокий ступень 

успадкування, значною мірою впливають на рівень подальшого прояву ознак 



 25 

з високим та середнім ступенем успадкування. Оцінку відтворювальних 

ознак свиней починають з оцінювання здатності ремонтної свинки до 

запліднення за один статевий цикл. При цьому, величина індексу осіменіння, 

відбиває кількість витрачених осіменінь або парувань на перший опорос 

свиноматки. Даний показник оцінки відтворної здатності тварини може бути 

використаний протягом усього періоду продуктивного життя матки і чітко 

характеризує рівень витратності процесу відтворення [Зєльдін]. 

Деякі науковці рекомендують, при визначенні племінної 

експлуатаційної цінності тварини, враховувати і величину сервіс-періоду 

свиноматки, що, в свою чергу, дозволяє більш об'єктивно визначати цінність 

матки, що задіяна у відтворенні.  

Вважається нормою для статевої циклічності свиноматок, якщо в 

сприятливий для відтворення стада період року (листопад-лютий) приходить 

в охоту протягом 6 днів після закінчення підсисного періоду до 80-90% 

тварин. Ще за декілька днів після відлучення поросят у нормі в охоту має 

прийти 90-95% всіх маток. Наголошується, що із зменшенням періоду 

лактації у матки (менше 26 діб), а також при підвищенні температури повітря 

рівень приходу свиноматок в охоту після відлучення поросят  протягом 6 

днів  може становити 50%. Встановлено, що при збільшенні сервіс-періоду 

понад 10 днів, цей показник може коливатися в межах 16-54%, а протягом 30 

днів до 56-58%. При незбалансованій годівлі парувального контингенту 

інтервал від відлучення поросят до приходу матки в охоту в цей період року 

може досягати 21-22 дні замість оптимальних 5-7 днів. Дослідженнями 

встановлено, що близько 80% всього маточного поголів'я в умовах комплексу 

з виробництва свинини промислового типу приходить в охоту з 18-00 до 6-00 

[8]. 

Показник селекційної оцінки відтворної здатності свиноматки залежить 

від багатьох факторів (стан матки у тварини, якість сперми кнура або його 

здоров'я, організаційних заходів з відтворення, кваліфікації техніка штучного 

осіменіння і т.п.), але як індикатор ефективності використання свиноматки 

при відтворенні стада є фактор селекційного забезпечення маловитратного 

процесу відтворення поголів'я свиней. При цьому було доведено, що 

тварини, які не були запліднені після відлучення поросят протягом трьох 
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статевих циклів (сервіс-період понад 63 дні), вже є проблемними для 

відтворення і збитковими для господарства. 

При цьому зазначено, що за рахунок факторів зовнішнього середовища 

зниження багатоплідності у свиней комбінованого типу склало 0,13 

поросяти; у м'ясного напряму - 1,0; сального - 3,2. Зменшення 

багатоплідності за типом зв'язків «мати-дочка» за рахунок генотипових 

факторів у тварин універсального напряму продуктивності складає 0,01-0,02; 

м'ясного - 0,48-0,49 і сального 0,24-0,32 поросяти. Таким чином, регресивні 

відносини між ознаками з низьким ступенем успадковування за величиною є 

найменшими у тварин універсального напряму продуктивності порівнянно з 

ровесниками м'ясного і сального напряму [14]. 

Попередня оцінка репродуктивних показників свиноматок на дату 

опоросу дозволяє з високим ступенем вірогідності визначати кращих тварин 

за репродуктивними якостями до дати розрахунку величини індексу 

репродуктивної цінності при відлученні. 

Вдалим селекційним індексом у свинарстві прийнято вважати  формулу 

розроблену американськими ученими Лашем і Моллном [19]. Хоча 

теоретично метод цих авторів дає найвище генетичне поліпшення ознаки, в 

практичних умовах його мабуть доцільно поєднувати з методом відбору, 

заснованому на незалежних стандартах вибракування, з тим, щоб за тими 

ознаками, які проявляються раніше, можна було б вести відбір, не чекаючи 

прояву інших ознак. Вважаємо також за доцільне запропонувати вище 

наведений підхід до оцінки експуатаційної племінної цінності свиноматки, 

що визначається кількістю зажиттєво отриманих поросят. Даний оціночний 

підхід особливо актуальний при побудові селекційного процесу з поголів'ям 

свиней в сучасних умовах. 

Молодняк повинен походити від розведення високопродуктивних 

порід, здатних при створенні їм оптимальних умов утримання повністю 

проявляти генетичний потенціал продуктивності, який створений 

селекційною роботою. В Україні вже виведено породи, типи і лінії свиней, 

які відповідають цим вимогам. Однак подальша робота з ними вимагає 

об’єктивної оцінки селекційних ознак з тим, щоб використовувати їх при 

цілеспрямованому розведенні. Діючі методи враховують не всі ознаки. 

Наукою запропоновано ряд методик для виправлення становища. 
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Науковцями доведено, що собівартість кожного новонародженого 

поросяти закономірно знижується зі збільшенням терміну продуктивного 

використання матки в стаді [17]. Враховуючи, що максимальна 

продуктивність матки проявляється між 3-м і 6-м опоросами то, очевидно, 

що відбір молодняку свинок для заміни основних слід проводити від тварин, 

які дали і більше поросят за опорос при середній плодючості 11 і більше 

поросят при відлученні. 

Вважаємо, що існуюча в галузі свинарства система оцінювання 

продуктивних якостей тварини повинна в комплексі бути пов'язана з рівнем 

господарської діяльності, який дозволяє господарству рухатися вперед у 

питанні підвищення якості поголів'я та збільшення показників 

продуктивності.  

При визначенні пріоритетної ознаки відтворення поголів’я можна 

прогнозувати майбутню продуктивність і прискорити інтенсивність та 

підвищити ефективність селекції. Відтворювальна здатність свиноматок, як 

основа безперервного та ефективного виробництва базується на комплексі 

ознак – плідності, багатоплідності, якості нащадків, віку початку племінного 

використання, кількості опоросів і терміну господарської експлуатації. 

Основними  компонентами є потенціал розмноження, росту, розвитку і 

збереженості приплоду. Більшість діючих способів оцінки продуктивності 

свиней не повністю відображають ці ознаки, а лише частину з них. За великої 

кількості факторів які впливають на багатоплідність доведено про те, що 

інтенсивність ознаки багатоплідності генетично-обмежена [21]. 

Між запдлідненністю маток і їх подальшою багатоплідністю 

встановлена висока кореляційна залежність. Крива розподілу фертильності 

кнурів близька до нормальної варіаційної кривої, а це свідчить про те, що 

ознака є селекціонуємою.  

При цьому вважається, що для успішного відбору оцінку кнурів за 

фертильністю бажано визначити наскільки цей показник у плідника 

стабільний протягом статевого використання, особливо у взаємозв'язку із 

сезонністю. Розроблена шкала оцінки кнурів за фертильністю в залежності 

від навантаження. 

Для комплексної оцінки племінної цінності кнурів основного стада 

важливі такі показники їх продуктивності як фертильність, багатоплідність 
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запліднених кнуром свиноматок, а також енергія росту і рівень м'ясної 

продуктивності потомків. Такий підхід до оцінки кнурів був запропонований 

вченими Інституту тваринництва у 80-х роках минулого століття [15]. 

За результатами оцінки проводять ранжування кнурів за комплексом 

ознак. Порівняння проводять за сумою рангових місць. Оцінка ведеться по 

кожній селекційній ознаці окремо, в подальшому результат сумується. 

Кращими кнурами вважаються ті, у яких найменша сума рангів. Якщо за 

результатами оцінки ранги кнурів виявилися однаковими, то перевага 

надається тваринам з більш високою енергією росту. 

Цей спосіб оцінки ефективний, якщо порівнювати схожі за напрямом 

продуктивності ознаки. У разі оцінки за ознаками різного напрямку 

продуктивності слід застосовувати спеціально розрахований селекційний 

індекс, що враховує економічну значимість порівнюваних показників. 

Чим більша абсолютна величина індексу, тим вище племінна цінність 

кнура.  Кнури за отриманими результатами розподіляються на поліпшувачів, 

нейтральних і погіршувачів. Кнурів, потомство яких мінімум на 5 % 

перевищує середній індекс по стаду, відносять до поліпшувачів. Їх 

використовують максимально в перше осіменіння в одну охоту. 

Погіршувачів із стада вибраковують. Нейтральних кнурів у разі виробничої 

необхідності використовують для повторного осіменіння, якщо рівень 

середньодобового приросту їх нащадків не нижче технологічних. 

На підставі оцінки проводиться аналіз використаного поголів'я кнурів, 

визначаються провідні лінії і кращі породно-лінійні комбінації за 

врахованими показниками продуктивності. Застосування даної методики 

оцінки тварин дозволить підвищити якість туші у свиней, що розводять в 

спецгоспах. 

Сперма вважається якісною, коли запліднюваність маток понад 75%. 

Ця ознака тісно корелює з багатоплідністю свиноматок. Тому пропонується 

комбінована оцінка кнура за чотирма показниками з використанням 

рангового значення кожної ознаки у тварини, з подальшим обчисленням 

сумарного рангу оцінюваного кнура.  

В Україні поліпшувачами прийнято вважати плідників, у яких 

потомство перевершує своїх однолітків за продуктивністю на фактично 

вірогідну величину. Однак у свинарстві досі немає офіційно прийнятої 
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методики виявлення кнурів-поліпшувачів. Тому для ранжування кнурів, 

оцінених за якістю потомства і визначення його цінності за відгодівельними 

якостями потомства, слід користуватися оціночним індексом Мазаракі.             

Ефективність відбору плідників залежить від об’єктивної оцінки їх 

племінних якостей, яка грунтується на законах генетики з урахуванням 

впливу навколишнього середовища. Генетичну цінність визначають 

адитивною взаємодією генів і відхиленням від нього. Загальна племінна 

цінність (адитивно-генетична) враховує загальний ефект всіх генів, які 

впливають на цю ознаку з урахуванням середовищних факторів 

(систематичних і випадкових), спадкових аномалій, наявності летальних 

генів. Оцінка племінної цінності плідника за кількісними ознаками означає 

оцінку середнього ефекту генів, який він передає нащадкам (препотентність). 

Племінну цінність кнурів оцінюють також на основі власних 

показників особини і фенотипу предків з обов’язковим урахуванням умов 

середовища. Середньодобовий приріст повинен бути не менше 600 грамів. 

Велике значення надається енергії росту потомків при контрольному 

вирощуванні до 100 кг живої маси. Відповідно до інструкції з бонітування 

свиней великої білої породи кнурців відносять до класу еліта при досягненні 

цієї маси не пізніше 209 днів, 1 класу – 210-231 день, свинок відповідно 222 і 

223-235 днів. Для визначення рангів оцінених тварин крім бонітувальних 

класів, використовуються оціночні і селекційні індекси. 

Метою оцінювання кнурів і свиноматок за якістю потомків є виявлення 

найцінніших з них за відгодівельними і м’ясними якостями. На цій основі 

відносять плідників до відповідного рангу: поліпшувачів, нейтральних чи 

погіршувачів. З цією метою застосовуються різні методи. Найбільш 

доступними і об’єктивними є використання індексної оцінки, який 

визначається по кожному кнуру, а також пробіт-метод. Плідник має мати 

високу якість сперми (еліта-рекорд і еліта – 4-5 балів), її запліднювальну 

здатність (за першою охотою свиноматок кращий показник 80% і більше, 

середній – 70-80% і незадовільний – менше 70%). 

Для підвищення селекційного ефекту в систему відбору за 

відтворювальною здатністю слід включати ознаки після їх генетичного і 

економічного аналізу. Незважаючи на те, що багатоплідність має низьку 

спадковість, відбір за цією ознакою слід продовжувати, тоді негативний 
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вплив багатьох факторів на відтворну здатність стає більш помітним,що 

вказує на необхідність використання всіх можливих методів розведення 

тварин для підвищення багатоплідності. 

В якості вагомих ознак при розрахунку індексу відтворної здатності 

використовують коефіцієнти регресії. Цей індекс слід конструювати таким 

чином, щоб до нього увійшли найбільш вагоміші ознаки для відбору і у 

найбільш економічно ефективній комбінації [9]. В деяких випадках питому 

вагу селекційних ознак в загальній оцінці індексу встановлюють шляхом 

помноження коефіцієнта успадковування спадковості на економічне 

значення ознаки [9]. 

Перевага індексної оцінки полягає в тому, що племінна цінність 

свиноматки можна виміряти в балах, при цьому кожна селекційна ознака, що 

входить до складу індексу має в ньому певну вагу, яка відповідає його дії на 

результативну ознаку, тобто масу гнізда в 6 місяців. 

Науковцями, як за кордоном, так і у нас в Україні розроблено декілька 

індексів визначення репродуктивних якостей тварин, селекція за якими 

сприяє досягненню найвищого генетичного прогресу [17]. Але і вони 

потребують подальшого удосконалення щодо прогнозування 

репродуктивного довголіття. Найбільш об’єктивним показником є кількість 

одержаних на свиноматку поросят за період її використання, тобто її 

багатоплідність. 

Методика оцінки відтворювальних якостей і продуктивного довголіття 

тварин вимагає чіткого зоотехнічного обліку. При розробці індексу 

враховується вага окремої ознаки в загальному селекційному індексі, тобто 

селекційна значимість (в %) в загальній оцінці цільової функції. Генетико-

популяційна характеристика стада, цільові стандарти популяцій, селекційний 

диференціал, різниця між середнім значенням ознаки і цільовим стандартом 

визначає ступінь зв’язку між генотипом і фенотипом (коефіцієнти шляхів), 

генотипну мінливість ознаки. Розраховується селекційна вага ознак як 

відношення різниці між середнім значенням ознаки в популяції і цільовим 

стандартом до величини генетичної диференціації ознаки і коефіцієнта ваги 

ознаки відбору, які ввійшли у селекційний індекс. Значення середньо 

популяційних параметрів приймається за нульову точку відрахунку. 

Значення цільового стандарту приймаються за 100 балів. В якості ваги ознак 
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використовують відношення частки впливу ознак, що включені у склад і 

індексів ознак, з урахуванням їх коефіцієнтів спадковості. 

Диференціація тварин за селекційними і підсумковими ознаками 

індексів дає можливість виявляти їх племінну цінність з тим, щоб 

цілеспрямовано використовувати для поліпшення продуктивних і 

відтворювальних здібностей популяції. 

Індекс відтворювальної здібності визначає чутливість до змін 

селекційних ознак, що включені в його склад. При цьому зміни пропорційні 

показнику селекційного індексу, величині селекційного диференціалу, тобто 

різниці між наявними показниками і цільовим показником коефіцієнту 

спадковості ознаки. 

Дуже  важливо встановити кореляційний зв'язок між відсотком 

запліднюваності і селекційним індексом. 

Оцінка тварин основного стада передбачає, що всі основні кнури 

мають бути оцінені за якістю потомства. Кнури, яких планують для введення 

в основне стадо, оцінюються за якістю потомства в перш чергу. При оцінці 

кнурів за відгодівельними та м'ясними якостями потомства використовують 

молодняк, який отримують від маток, осіменених оцінюваними кнурами.  

Для отримання вірогідних за повторюваністю результатів на рівні 90% 

необхідно провести контрольний забій 20-30 потомків. З урахуванням рівня 

багатоплідності, технологічного відходу молодняку поросят необхідно 

нумерувати під 8-10 матками, осіменених спермою одного кнура. 

Після відлучення поросят передають на дорощування. Розміщують 

пронумерованих поросят в окремі сектори або станки по мірі їх наповнення. 

Формують групи без урахування належності поросят до окремих кнурів. Це 

спрощує організацію розміщення молодняку і дозволяє надалі вести 

контрольний забій у єдиному технологічному потоці, без трудомісткої 

операції вибірки окремих нумерованих тварин за секторами. 

Аналогічно разміщують тварин при передачі на відгодівлю. Контроль 

за зростанням молодняку, облік вибуття його з зазначенням причин здійснює 

технік з племінного обліку або призначений підготовлений працівник. 

Зважування оцінюваних тварин на дорощуванні і відгодівлі в умовах 

товарного господарства трудомісткість процесу може не проводитись, але 

бажано і в товарному господарстві виділити станок для утримання в ньому 
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групи відгодівельного поголів'я, для визначення енергії росту подекадно або 

один раз на місяць. 

При досягненні технологічних термінів реалізації весь оцінюваний 

молодняк підлягає контрольному забою. Дана методика оцінки свиней за 

якістю потомства повинна проводитися в товарних підприємствах з 

виробництва свинини. У племінних господарствах оцінку кнурів за якістю 

потомства краще вести відповідно до вимог. 

При контрольному забої молодняку необхідно визначити масу і 

категорії парних туш, товщину шпигу на рівні 6-7-го грудних хребців у 

кожної тварини. Для більш детальної оцінки м'ясності туш при забої можна 

додатково враховувати довжину туші, вирівнянність шпику та інші 

показники. 

Всі способи оцінки відтворювальної здатності свиней спрямовані на 

забезпечення визначення об’єктивної племінної цінності генотипу, що є 

головним критерієм у селекційній роботі. Використання кожного з них 

приведе до підвищення ефективності галузі. 

 

1.3 Оцінка м’ясних якостей свиней 

Цілеспрямовану селекційну роботу з удосконалення продуктивних 

якостей свиней великої білої породи в межах України проводить з минулого 

століття професор Березовський М. Д. І зараз її темпи не знижуються. Але 

зараз на часі, слід враховувати той факт, що селекція за обмеженою кількістю 

ознак в напрямку підвищення м’ясності у тварин приводить до проявлення 

стресового синдрому з різким зниженням якості свинини (блідність, м’якість, 

водянистість) при одночасному зниженні відтворювальної здатності тварин і 

одержанні приплоду з низькою життєздатністю [2].  

Необхідно враховувати що ведення селекції свиней за обмеженою 

кількістю ознак, лише в напрямку підвищення в них рівня м’ясної 

продуктивності вказують на доцільність розведення універсальних порід. В. 

І. Халак посилаючись на результати власних досліджень стверджує що  

вузькоспеціалізована селекція на м’ясність не дає можливості ефективно 

задіяти повною мірою оцінку за індексами. 

Так, при забої свиней великої білої породи відгодованих до важких 

кондицій тобто з живою масою понад 200 кг вихід м’яса в туші складав 30 %, 

а сала – 38 %. Дійсно, сало – національний живий продукт харчування 
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українця, він не потребує кулінарної обробки. Жирні кислоти сприяють 

функції головного і кісткового мозоку, мембран клітин, еластичності і 

непроникливості судин, печінки і нирок, статевих і ендокринних залоз. 

Також сало позитивно впливає на надлишкову кількість в організмі 

холестерину. Чоловікам  у віці до 40 років за добу слід споживати до 80 гр. 

жиру, в тому числі тваринного походження – 60 грамів, жінкам – відповідно 

70 і 50 гр, білка – чоловікам 100 гр, в тому числі тваринного походження 58 

гр., жінкам – відповідно 82 і  49 грамів. 

Закон України №1517-IV від 19 лютого 2004 року передбачає 

покращення племінного обліку для оцінки свиней за власною 

продуктивністю (м’ясність туш, товщина шпику, маса окороку та ін.) і 

селекційної роботи в загалі у напрямку виробництва пісної свинини. Вже 

апробовані полтавська м’ясна і українська м’ясна були затверджені у 1993 р, 

а червона білопоясна м’ясна затверджена у 2007 р. 

Враховуючи вимоги споживача, збільшити виробництво пісної 

свинини, в Україні розроблено і запропоновано два різних підходи до оцінки 

свиней: перший, відносно простий, передбачений для застосування 

безпосередньо в стадах це інтегрована оцінка селекційної цінності, другий – 

більш складний, передбачений для роботи з великим масивом даних це 

комплексна оцінка селекційної цінності з використанням всієї наявної 

інформації про тварину, а також споріднених з нею і можуть знаходитися у 

різних господарствах і навіть регіонах. 

За розрахунками коефіцієнту регресії встановлено, що зниження 

товщини шпику на 1 мм призводить до зменшення виходу сала в туші на 

0,22%, або 214 грамів при живій масі свиней при забої у 100 кг. Відомо, що 

при згодовуванні свиням 1 корм. од. відкладається 227 г жиру. Таким чином, 

на 214 гр. потрібно 0,94 корм. од. або 0,86 кг комбікорму. 

У зарубіжних країнах пісну свинину  виробляють за рахунок 

спеціалізованих інтенсивних типів і спеціалізованих ліній. В Україні теж 

поширюється селекція за обмеженою кількістю ознак з проведенням, як і за 

кордоном, галатанового тесту для виявлення поросят, чутливих до 

стресового синдрому. 

Досить складно отримувати однорідну за м’ясними якостями тушу, 

якщо схрещувати тварин м'ясо-сального типу. Максимальний ефект при 

схрещуванні та гібридизації отримують при поєднанні порід тварин з 

однаково високими відгодівельними та м’ясними якостями.  
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Підвищення відтворювальних якостей маток досягаються за рахунок 3- 

або 4-х породного схрещування різних порід, а також підвищення 

життєздатності одержаного від них потомства, але відмічено, що частина 

поросят, за типом будови тіла схиляється в бік материнського організму, 

частина – батьківського, а інші поросята з даного гнізда мають проміжний 

тип успадкування тілобудови. І тому, як наслідок, такі групи поросят з 

одного гнізда мають різний рівень м’ясної продуктивності та параметрів 

якості туші [22]. 

Груповий підбір при схрещуванні також є бажаним, але він виявив 

проблему наявності у поросят в гнізді різного типу будови тіла. При цьому 

ряд науковців пропонує наступну схему роботи в стаді при вдосконаленні 

м'ясних якостей у свиней [22]. 

 І – Оцінка ремонтного молодняку за м'ясною продуктивністю; 

ІІ – Для відтворення стада відбирати свинок з модельним рівнем 

м'ясної продуктивності; 

ІІІ – Оцінка тварин основного стада за якістю потомства; 

ІV – Добір тварин основного стада для формування провідної групи 

маток і кнурів; 

V – Визначення тварин для виробничої частини стада. 

Прикінцева оцінка тварин – оцінка за відгодівельними та м’ясними 

якостями їх потомства методом контрольної відгодівлі і контрольного забою. 

Сьогодні основним інструктивним документом, за яким проводять оцінку 

відгодівельних якостей тварин є «Інструкція з бонітування свиней». 

 Свиней оцінюють за 4 класами: еліта, перший, другий, поза класом. 

Оцінюються показники два дуже важливих показника - вік досягнення живої 

маси 100 кг і витрати корму на 1 кг приросту живої маси. 

В той же час цей спосіб оцінювання відгодівельних якостей свиней не 

зовсім об'єктивний, через те, що тварини різної селекційної цінності можуть 

перебувати в одній з чотирьох оціночних племінних градацій. Набагато вище 

точність оцінювання свиней при використанні різних індексів для 

ранжирування кнурів за відгодівельними якостями їх потомків 

використовувати оціночний індекс Мазаракі [12]. 

Ще одним важливим показником оцінки племінних якостей свиней є 

величина, яка враховує кількість продукції в живій масі з розрахунку на 100 

свиноматок, осіменіних в перший прихід в охоту після відлучення поросят.  
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Для селекції за відгодівельними і забійними якостями продуктивності 

свиней рекомендовано використовувати селекційні індекси двох типів: для 

попереднього відбору за даними власної продуктивності та остаточної оцінки 

провідних продовжувачів ліній за результатами контрольної відгодівлі їх 

потомків. 

Поряд з необхідністю поліпшення відгодівельних якостей останнім 

часом стає проблема підвищення забійних якостей свиней і якість туш – 

потреба більше виробляти мясної, а не жирної свинини. Це вимагає 

відповідних змін в оцінці тварин. 

Критерії оцінки якості туші, нещодавно прийняті в Україні, 

відрізняються від параметрів класу Еліта для племінних свиней відповідно до 

вимог Інструкції з бонітування, але близькі до товарної класифікації 

категорій туш свиней в країнах ЄС. 

Візуальний метод оцінки якості туш є необ'єктивним і важко піддається 

стандартизації та автоматизації. В останні роки в багатьох країнах світу 

роблять зусилля, щоб знайти об'єктивні показники, які можна виміряти. В 

Данії, Іспанії, Франції, Німеччині, США такі показники вже застосовуються 

для оцінки якості туш. В зарубіжних системах класифікації передбачено 

диференційований підхід до оцінки якості: при сортуванні враховують стать і 

вік тварини, живу масу, вгодованість і вихід м'яса на кістках, конфігурацію 

туші, товщину шпику, площу м'язового вічка, питому вагу окpeмих частин 

туші. У країнах Західної Європи було проведено конкурс на розробку 

методів, критеріїв та обладнання для визначення якості туш на лінії забою. В 

результаті розвитку цього процесу були створені сучасні електронні і оптичні 

прилади з комп'ютерною обробкою даних. Така техніка використовується на 

практиці в багатьох країнах світу. З них найбільш розповсюджені 

новозеландський прилад HENESY GRADING SYSTEM, німецький SKG, 

канадський DESTRONPG 100. Одним з перших приладів, принцип дії якого 

заснований на електропровідності, є датський KSA.  

З різних країнах Європи для визначення кількості м’яса в тушах тварин 

використовують різноманітне обладнання, використання якого законодавчо 

закріплене для кожної країни окремо у відповідному рішенні Європейської 

Комісії: Франція – AutoFOM, ULTRAFOM 300, Болгарія – ULTRAFOM-200, 

Данія – FAT-O-MEATER МК,UNIFOM.AutoFOM1, AutoFOMDK, FAT-O-

MEATER2, Німеччина – AutoFOM13, Швеція – AutoFOM19, Фінляндія – 

AutoFOM31, Іспанія – FAT-O-MEATER,AutoFOM, ULTRAFOM300,VCS 
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2000[33], FAT-O-MEATER FOM S71, UNIFOM, ULTRAFOM200, AutoFOM 

[25], Польща – CGM, ULTRAFOM300, AutоFOM, Великобританія –

HGP4AutoFOM, Португалія – Intrascope (Optical Probe), FAT-O-MEATER 

FOMS87, HGP2, Італія – FAT-O-MEATER FOM, HGP7, Греція-Destron 

PG100, FAT-O- M FOM – MEATER HGP, Румунія - FAT-O-MEATER FOM, 

OРЕТIGRADE-PRO, Чехія – Zwei-Punkte-Messverfahren (дві точки), FAT-O-

MEATER FOM, HGP4.ULTRAFOM300, Словакія – Two-Point (Zwei-Punkte- 

Messverfahren), FAT-O-MEATER FOM, HGP4ULTRAFOM300, Естонія – 

intrascope (OpticaProbe), ULTRA FOM 300.  

Вміст пісного м’яса – це найбільш суттєва характеристика туші, що 

визначає рівень розрахунків з виробниками свинини в усіх країнах ЄС. Мета 

класифікації в країнах євроспільноти спрямована на те, щоб отримати 

найбільш точний результат виміру вмісту пісного м’яса в тушах забійних 

тварин. В країнах Європи забій свиней проводять у віці 6 місяців при 

досягненні відповідної живої маси. У відповідності з розробленою системою 

класифікації туш свиней для всіх країн-членів ЄС, розрізняють 5 класів: клас 

Е – вихід м'яса 55 % і вище; клас U – вихід м'яса від 50 до 55 %; клас R – 

вихід м'ясавід 45 до 50 %; клас О – вихід м'яса від 40 до 45 %; клас Р – вихід 

м'яса 40 % і нижче. 

Країна-виробник свинини може додатково впровадити клас «В» для туш 

забійних свиней з вмістом м’яса 60 % і вище. У кожній Європейській країні 

при оплаті виробнику свинини за отриману продукцію спостерігаються деякі 

відмінності і особливості. У Данії розрахунки проводяться на основі вмісту 

м’яса і маси туші. Базова розрахункова ціна за 1 кг встановлюється на туші з 

виходом пісного м'яса 59 %. У випадку зниження або збільшення виходу 

відбувається зниження або збільшення рівня оплати, але при цьому 

враховується ще і маса туші від 67 до 79,9 кг. Якщо маса туші знаходиться за 

межами діапазону, відбувається зниження ціни.  

В Іспанії базовий процент виходу м'яса в туші встановлено на рівні 54 

%, одночасно з тим також враховується і маса туші, яка повинна бути у 

межах 75-95 кг. При зниженні або збільшенні маси понад вказані норми 

відбувається зниження оплати.  

У Франції базовим є вихід м’яса на рівні 56 %, при збільшенні його 

кількості відбувається збільшення оплати за тушу. Найбільш оптимальними є 

туші, які мають масу від 85 до 95 кг – за них оплата при високому виході 

м'яса найвища.  
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Німеччина має дещо інший підхід до класифікації у зв’язку з тим, що 

більше ніж 80 % туш відноситься до класу Е – вихід м’яса 55 % і вище.  

Польща також використовує Європейську систему класифікації для 

оплати забійних тварин. Для визначення вмісту пісного м’яса в тушах в 

країні використовують 3 прилади – СGМ, Ultrafom 300 та Аutо-Fom. Базовим 

для розрахунків на початку 2000-х років був клас R – вихід м'яса від 45 до 50 

%. Збільшення або зменшення виходу пісного м'яса впливає на оплату. 

В Україні для оцінки якості туш введено додатковий показник – 

товщина найдовшого м'яза спини (НМС), точніше її відхилення у міліметрах 

від середнього значення інших тварин з такою ж масою. Для визначення 

відповідної цінової групи використовують обидва показники.  

Крім того існують ще системи преміювання за кожен процент 

перевищення так званого порога «м’ясності» у 45 %. Найбільш бажаними для 

переробної промисловості є свині, які мають масу туші в межах 60-120 кг. У 

той же час слід відмітити, що індексні прийоми оцінки параметрів м’ясної 

продуктивності свиней були розроблені ще у 60-х роках ХХ століття і 

запропоновано використовувати показники «індекс пісності» і «індекс 

м’ясності» як селекційні величини, що характеризують рівень осалювання  

туші і якоюсь мірою визначають якість туші. Коефіцієнт м’ясності – 

відношення площі сала до площі м’яса на відрубах. При високій м’ясності 

індекс дорівнює 111, при середній 120, а при низькій 128%. 

Слабким місцем при оцінці якості туші свиней в даний період є 

відсутність в галузі свинарства офіційного індексного прийому оцінки, за 

результатом якого математичною величиною визначається індекс туші. Нами 

запропоновано, апробований в умовах м'ясопереробного підприємства, 

спосіб оцінки якості туші шляхом проведення промірів і розрахунку 

математичних складових.  

У США для оцінки якості туші застосовується показник (Тфактор), який 

враховує середню товщину шпику у 4 контрольних точках - на холці, над 6-7 

грудними хребцями, над останнім ребром та в середньому на крижах (мм) і 

довжину беконної половини туші  (см). 

Дослідженнями було встановлено, що коефіцієнт кореляції між 

індексом туші і величиною Тфактор у свиней беконних здавальних кондицій 

склав 0,37±0,268 при величині критеріїв вірогідності 1,377, а у тварин 

м'ясних і важковагових категорій відповідно - 0,634±0,233 при критерію 

вірогідності 2,72 (р<0,05). 
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Тому вважаємо, що назріла необхідність розробки єдиного 

інструктивного документу, який давав би можливість представникам 

господарств і м’ясопереробних підприємств об'єктивно визначати якість туші 

свиней за єдиною методологією.  

М’ясо-сальні якості туш залежать від спадкової основи тварин, їх віку, 

статі, умов годівлі та утримання. Результати наукових розробок показують, 

що пісну м’ясну свинину, як високоякісний продукт, можна отримати з туш 

молодняку, інтенсивно відгодованих до 100 кг живої маси за 

середньодобових приростів 600 г і більше, витратах на 1 кг приросту не 

більше 4 корм. од. При цьому забезпечується вихід у туші 55-58% м'яса без 

кісток і не більше 28-32% жиру, при середній товщині шпику на спині 2,8-3,0 

см. 

Важливе джерело збільшення виробництва свинини – підвищення 

передзабійної живої маси свиней. Але це тягне за собою збільшення вмісту 

жиру в туші. У зв'язку з цим, виникає проблема поліпшення якості свинини, 

яку краще вирішувати за допомогою методів розведення, які передбачають 

підвищення швидкості росту тварин і скорочення періоду відгодівлі з 

одночасним поліпшенням конверсії корму.  

Враховуючи саме це деякі форми США спеціалізуються на забої 

свиней масою 135 кг, Канаді – 129 кг [18]. Це доводить, що при забої свиней 

по 130-150 кг втрати продуктів забою знижуються відповідно на 19-24 кг, або 

17-18%. 

Однак не всі фахівці в галузі свинарства поділяють цю думку 

одночасно і у кожного є свої аргументи і докази. Відомо, що інтенсивний ріст 

м’язової тканини у свиней продовжується в період до 5-7-місячного віку, 

після чого відбувається інтенсивне відкладання жиру. Саме на цій основі в 

Англії на деяких фермах для одержання нежирної свинини забивають свиней 

у 5-місячному віці живою масою 50-60 кг. 

Біологічною основою підвищення м'ясності свиней є прискорений ріст 

тварин і знижена інтенсивність утворення жиру. Під м'ясністю розуміють 

здатність тварин нарощувати більшу або меншу кількість м'язової тканини. 

Вміст м'яса в туші залежить від багатьох факторів, які поділяють на дві 

групи: до першої групи відносяться спадкові фактори – це порода і племінні 

якості тварин; до другої – фактори зовнішнього середовища (корми, годівля, 

умови вирощування, утримання тощо).  
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Встановлено, що чинники цих груп тісно взаємопов'язані: жоден 

підсвинок не дасть повного прояву спадково обумовленого рівня м'ясності 

без достатнього протеїнового забезпечення годівлі; при надмірному 

споживанні білка жодна тварина не дасть більше м'яса, ніж закладено в 

генотипі; занадто високий рівень загальної годівлі призводить до ожиріння, 

через те, що все, що тварина споживає понад норми, необхідної для 

підтримання функцій життєдіяльності та утворення м'яса, переробляється в 

сало. 

Розвиток м’ясної тканини основи туші розподіляється на три основних 

етапи: швидкого зростання – від народження до 80-денного віку, перехідного 

періоду – 80-120 днів, періоду відгодівлі. При формуванні м'язової тканини в 

постнатальный період основним етапом є вік від народження до 5-6 місяців. 

У зв’язку з тим, що ця основна стадія розвитку м’язової тканини закінчується 

в 6 місяців, рівень м'ясності в цьому віці є показником, який характеризує 

м’ясну продуктивність при відгодівлі і може використовуватися в 

селекційній роботі.  

Туша – найцінніша частина тулуба свині. Від неї залежить забійна маса 

і забійний вихід, які протягом періоду відгодівлі підвищуються. 

Співвідношення м’яса і жиру в різні вікові періоди залежить від 

неоднакового росту м'язової і жирової тканини, а також породних 

особливостей.  

Інтенсифікація галузі свинарства залежить від багатьох факторів, 

кожний з яких певною мірою формує бажаний кінцевий результат, але у 

взаємозв'язку та взаємозумовленості між собою всіх складових. Даний 

ланцюжок взаємопов'язаних факторів має таку закономірність: виробництво 

кормів –  годівля – утримання і гігієна – племінна робота – реалізація 

поголів'я.  

Безперечно, що всі складові даного технологічного ланцюжка самі по 

собі теж багатофакторні, і кожен фактор значною мірою визначає 

ефективність прояву наступного. Племінна робота у стаді, безпосередньо 

залежить від генетичного матеріалу, ефективності використання маток при 

відтворенні стада, способу оцінки показників продуктивності та подальшого 

ранжування  тварин з бракуванням тих, у яких рівень племінної цінності не 

відповідає сучасним вимогам. Точність племінної оцінки ознаки визначає 

ефективність ведення племінної роботи та  подальшого отримання якісної і 

економічно доцільної виробленої свинини. 
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Основні елементи технологічного процесу виробництва це відтворення 

та розведення, утримання і організація нормованої годівлі, будівництво і 

експлуатація приміщень, механізація виробничих процесів, охорона ферм від 

занесення інфекцій і ліквідація захворювань тварин та організація праці 

працівників [19]. 

До паратипових факторів впливу відносять: рівень і повноцінність 

годівлі, регіональний клімат, зоогігієнічний стан у приміщеннях, технологію 

утримання тварин, кваліфікацію обслуговуючого персоналу та інші. На 

точність оцінки поголів’я умови можуть або сприяти прояву генетичного 

потенціалу тварин, або знизити його прояв. Погіршення будь-якого фактору 

знижує прояв спадкових можливостей, а відтак, і точність оцінки 

зменшується.  

При будівництві приміщень для утримання свиней у більшості країн не 

використовують залізо-бетонні конструкції, обладнання для мікроклімату 

автоматизують, повсюдно впроваджують кормові станції і автонапувалки.  

В усіх розвинутих країнах свиноматок осіменяють штучно. 

Останнім часом особливого значення та актуальності набувають 

раціональне використання генетичних ресурсів тваринництва та його 

інтенсифікація шляхом впровадження у виробництво нових, прогресивних 

методів прискореного відтворення високопродуктивних тварин. Зокрема, за 

рахунок освоєння ефективних методів біотехнології, клітинної та генної 

інженерії та створення на їх основі абсолютно нових високопродуктивних 

порід тварин з уже запрограмованими якостями, оскільки головним 

біологічним фактором інтенсифікації тваринництва є генетичне 

вдосконалення тварин, як основне знаряддя виробництва, підвищення 

ефективності цієї галузі сільського господарства.  

Генетичне вдосконалення популяцій сільськогосподарських тварин 

було і є ключовою проблемою тваринництва, від вирішення якої залежить 

рівень його інтенсифікації та збільшення виробництва високоякісних 

продуктів харчування. У зв'язку з цим, безперечно, традиційні системи та 

методи селекції тварин ще не вичерпали своїх можливостей і в найближчому 

майбутньому здебільшого визначатимуть темпи селекційного процесу. 
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РОЗДІЛ 2. Матеріал і методи досліджень 

Експериментальну частину досліджень за темою дипломної роботи 

виконано в умовах товариства з обмеженою відповідальністю «Експерт-

Агротрейд» Дніпровського району Дніпропетровської області» 

ТОВ «Експерт-Агротрейд» стало власником виробничих потужностей 

розрахованих на утримання одночасно 6000 голів з повним циклом 

виробництва в 2013 році. Свинарський комплекс знаходиться у населеному 

пункті Балівка за 20 км від М. Дніпро.  

Зважаючи на те, що господарство не має сільськогосподарських угідь 

під посіви зернових культур для виробництва кормів, їх приходиться їх 

закуповувати на ринку кормів. 

Сам комплекс складається із восьми корпусів де проведено 

реконструкцію під утримання спеціалізованих технолого-виробничих груп 

свиней. Тут використовують у залежності від пори року і кон’єктури ринку 

однофазну або двохфазну систему утримання свиней, яка передбачає 

утримання свиноматок постійно в одному приміщенні, а поросят після 

відлучення переводять у цех дорощування та відгодівлі. 

Після реконструкції приміщення обладнанні системами годівлі, поїння 

та видалення гною відповідно для кожної статево-вікової групи свиней. 

Основне маточне поголів’я представлено свинями великої білої породи 

вітчизняної селекції. А кнури великої білої представляють похідну 

харківського і дніпровського типів української м’ясної породи. У 

господарстві використовують також і кнурів породи ландрас. 

У ТОВ «Експерт-Агротрейд» технологія виробництва свинини 

розрахована на реалізацію біологічного потенціалу свиней, а саме кількість 

опоросів на середньорічну свиноматку повина становити 2,2–2,3; кількість 

поросят на один опорос 12–14 гол, плановий середньодобовий приріст 

молодняку свиней під час вирощування повинен складати 500–600 г, а на 

відгодівлі 700–900 г. За реалізації такої програми живої маси у 100 кг 

гібридний молодняк буде досягати за 170–1175 днів, а витрати корму на 1 кг 
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приросту будуть в межах 3,0–3,3 кормових одиниць. Враховуючи такі високі 

планові показники вирощування господарство приділяє серйозну увагу не 

тільки забезпечення свинопоголів’я повнораціонними комбікормами, а і по 

можливості застосовувати у селекційно-племінній роботі зі стадом сучасні 

методи, які сприяють удосконаленню ведення селекційного процесу. 

Спеціалісти господарства плідно співпрацюють з науковцями 

Дніпровського ДАЕУ та лабораторії тваринництва Інституту зерна НААН 

України. 

Обсяг експериментальних досліджень виконано згідно програми 

наукових досліджень кафедри технології годівлі і розведення тварин згідно 

теми: «Удосконалення продуктивних якостей сільськогосподарських тварин і 

птиці засобами годівлі та селекції при виробництві органічної продукції, № 

державної  реєстрації: 0120U100448». 

Зважаючи на вище викладене мета дипломної роботи полягала через 

визначення ступеня взаємозв’язку між селекційними, репродуктивними і 

м’ясними ознаками свиней ефективність використанні комплексу індексів 

селекційної оцінки у стаді ТОВ «Експерт-Агротрейд».  

Все піддослідне поголів’я свиней утримувалося за технологією, що 

передбачена в господарстві – безвигульна у станках. Групи піддослідних 

тварин формувалися за принципом аналогів з урахуванням віку, розвитку та 

живою масою. Годівлю тварин здійснювали за загальногосподарськими 

раціонами, збалансованими за всіма основними поживними та біологічно 

активними речовинами відповідно до існуючих рекомендацій [22].  

Для вирішення питань пов’язаних з впровадженням таких індексів для 

визначення племінної оцінки свиней були окреслені наступні завдання: 

- виявити закономірності між показниками, що характеризують виробничий 

процес та розробити індекс для економічної експрес-оцінки ситуації в 

господарстві; 

- розробити підхід до оцінки селекційної ситуації з генетично обумовленим 

рівнем продуктивності маточного поголів’я; 
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- обгрунтувати та розробити спосіб оцінки якості туші свиней в балах; 

- дослідити ефективність використання помісних тварин з поліпшеними 

м’ясними якостями у відтворенні стада в умовах господарства; 

Об’єктом досліджень виступали свині різних генотипів, індекси ознак 

племінної цінності взаємопов’язаних з відтворювальною здатністю та 

м’ясною продуктивності тварин. 

Відтворювальну здатність свиноматок оцінювали за здатністю до 

запліднення за один статевий цикл нативною спермою кнурів-плідників ВБ 

УМ двох типів. Плідність маток визначала за останній опорос за кількістю 

новонародженого молодняку та під час відлучення.  

Також вивчалися великоплідність поросят, вирівняність поросят в 

гнізді за живою масою, молочність у 21 день, збереженість %, масу гнізда 

при відлученні поросят. Власну продуктивність свиней визначали згідно 

вимог Інструкції з бонітування свиней.  

Живу масу поросят та середньодобові прирости живої маси визначали 

на основі даних зважування тварин вранці до годівлі. За результатами обліку 

спожитих кормів і приростів живої маси тварин визначали витрати кормів на 

1 кг приросту. 

Забійний вихід (у %) визначали у відношенні забійної маси до маси 

твари перед забоєм.  

Довжину туші (в см) визначали за допомогою рулетки від переднього 

края лонного зрощення до передньої поверхні першого шийного хребця –

атланта (туші вимірюють в лежачому положенні на столі).  

Довжину беконної половини  туші виміряли від переднього краю 

лонного зрощення до місця зєднання першого ребра з грудною клітиною.  

Товщину шпигу (в мм) виміряли за допомогою лінійки та 

штангенциркуля.  

Для порівняльної характеристики якості туші визначали відношення 

складових туші і м’яса, кістки (індекс м’ясності), м'ясо-жир (індекс пісності). 
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Для визначення племінної цінності тварин за ознаками продуктивності 

було використано розроблені індекси: репродуктивної цінності свиноматки 

(ІРЦ), ефективної конверсії корму (ЕКК), туші (ІТ), вирівнянності ознак 

розвитку і продуктивності (ВН). 

Для порівняння об’єктивності результатів оцінки було застосовано 

існуючі оціночні індекси: КПВЯ (В.А. Коваленко, 1984), репродуктивних 

якостей (Лаш та Молі в модифікації М.Д. Березовського, 1987), вирівнянність 

гнізда у свиноматок за живою масою поросят (М.Д.Березовський, Д.В. 

Ломако, 2000).  

Крім загально прийнятих показників оцінки відгодівельних ознак (вік 

досягнення живої маси 100 кг, витрати кормів на 1 кг приросту живої маси за 

період відгодівлі тварин до 100 кг, для селекційної оцінки відгодівельних 

якостей використовували показники віку та енергії росту свиней при 

відгодівлі їх до живої маси 115-120 кг та 140-150 кг. Мясні якості свиней 

визначали за основними оціночними показниками – довжина півтуші та 

товщина шпигу на спині над 6-7-ми грудними хребцями, а також за 

довжиною беконної половини півтуші, масою окосту та середньої і передньої 

частин півтуші, їх морфологічний склад, товщиною шпигу на спині над 

холкою, останнім ребром і в середньому на крижах.  

Дослідні групи підбирали за принципом аналогів за віком, живою 

масою, походженням, статтю. Утримання піддослідних тварин та їх годівля 

проводилася згідно вимог [ ]. Тип будови тіла визначали за індексом 

компактності (I= обхват грудей за лопатками/довжина тулуба х 100). 
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РОЗДІЛ 3. Власні дослідження 

3.1. Репродуктивна здатність свиней дослідних генотипів при 

різних методах розведення 

В.Ф. Зельдін [6] вважає, що на продуктивність свиноматок впливає ряд 

факторів, як генетично обумовлених, так і залежними від умов середовища, в 

той же час серед генетичних факторів суттєва роль належить системі 

розведення. 

Аналіз продуктивності свиноматок дослідних груп ще раз підтвердив 

те, що рівень прояву репродуктивної здатності свиноматки значною мірою 

визначається якістю генотипу кнура, який використовувався у відтворенні 

стада (табл. 1). Так багатоплідність свиноматок великої білої породи 

запліднених штучно спермою кнурів генотипів УМхс і УМцт у досліді в 

цілому, на 1,62 і 1,87 гол. вірогідно вище, ніж при чистопородному 

розведенні свиней великої білої породи. Критерії вірогідності в даному 

випадку становить 4,54 та 6,11, що відповідає рівню Р<0,001. 

Тобто, при промисловому схрещуванні свиноматок великої білої 

породи з плідниками української м’ясної породи харківського типу і 

експериментальних груп свиней селекції Дніпровського ДАУ, 

багатоплідність маточного поголів’я вірогідно підвищується. В той же час дія 

корекції позитивно впливає на результат багатоплідності свиноматок різних 

дослідних груп з урахуванням усіх факторів був зроблений аналіз за 

допомогою методу кореляційного аналізу. 

Аналіз рівня молочності свиноматок великої білої породи з матками, 

які були використані для перевірки ефективності схрещування з плідниками 

української м’ясної породи харківського типу і експериментальних груп 

свиней селекції Дніпровського ДАУ засвідчив між ними вірогідність різниці 

за цією ознакою. Так, при порівнянні показника І контрольної групи з ІІ (ВБ 

х УМхс) критерій вірогідності склав 6,59, що дорівнює значенню Р<0,001. 

Порівнюючи результат першої контрольної групи з третьою дослідною (ВБ х 

УМцт) ми також встановили вірогідність різниці на користь чистопородного 
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розведення свиней великої білої породи, td=4,29 при Р<0,001. Тобто, треба 

зазначити, що абсолютно краща молочність маток була в маток яких 

спаровували з кнурами української м’ясної харківського і дніпровського 

типів. Величина була вірогідно більшою в порівнянні з показниками 

молочності свиноматок контрольної групи. 

Таблиця 1 

Репродуктивні якості свиноматок при різних методах розведення  

 

Метод 

розведення 

Багатоплідність, 

гол. 

Молочність, кг Маса гнізда, кг 

свиномат

ки 

кнур Х+SХ Cv Х+SХ Cv Х+SХ Cv 

ВБ ВБ 9,8±0,19 13,9 56,2±0,78 12,4 169,6±2,43 6,1 

ВБ УМхс 11,5±0,30*** 15,1 57,1±0,68 13,1 182,5±2,52** 11,3 

ВБ УМцт 11,7±0,25*** 14,4 57,3±0,57 11,4 194,1±3,63** 14,9 

 

Аналіз різниці за показниками маси гнізда у свиноматок контрольної 

групи з продуктивністю маток ІІ і ІІІ дослідних груп засвідчив, що має місце 

ефективність схрещування маток великої білої породи з плідниками 

української м’ясної породи Харківського типу і експериментальних груп 

свиней селекції Дніпровського ДАУ. Так, відповідно різниця склала 20,5 і 

30,5 кг, що дорівнює значенню , td=7,66 і 7,14 при Р<0,001 в обох випадках. 

Абсолютно найкращий показник маси гнізда при відлученні був у 

свиноматок ІІІ дослідної групи. 

Статистична обробка результатів експерименту і порівняльний аналіз 

результатів між собою засвідчив, що має місце позитивний вплив генотипу 

плідників української м’ясної породи Харківського типу і 

експериментальних груп свиней селекції Дніпропетровського ДАУ при 

промисловому схрещуванні з матками великої білої породи, для підвищення 

репродуктивних ознак. Отримані результати в дослідах, в цілому підтвердили 

висновки М.О. Селеха та В.О. Медвєдєва про доцільність використання в 

промисловому схрещуванні плідників української м’ясної породи 
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Харківської селекції і експериментальних груп свиней селекції 

Дніпровського ДАУ. 

Комплексний підхід до визначення ефективності промислового 

схрещування в наших дослідженнях підтвердив вище зазначений висновок 

вчених. 

Нашими дослідами з вивчення репродуктивної здатності свиней при 

різних методах розведення встановлено, що продуктивність у повновікових 

свиноматках більша, ніж маток першого опоросу, незалежно від методу 

розведення. Продуктивність повновікових свиноматок наведена в таблиці. 

Таблиця 2  

Продуктивність повновікових свиноматок в залежності від методу 

розведення 

 

 

В той же час, треба зазначити, що тільки в першому досліді 

вірогідність різниці за ознакою багатоплідності була на рівні Р<0,05. В усіх 

інших різниця за багатоплідністю булла невірогідною, проте тенденція до 

вірогідності відзначалась і в подальшому. Вірогідне збільшення показника 

молочності з віком спостерігалось тільки в дослідних групах Р<0,001. 

Найменший показник молочності свиноматок в сьомому досліді. аналогічна 

тенденція спостерігається при  порівнянні продуктивності повновікових 

свиноматок і першоопоросок за ознакою маси гнізда при відлученні. 

№ групи Метод 

розведення 

Багатоплідніс

ть, гол. 

Молочність, кг Маса гнізда, кг 

матк

а 

кнур Х+SХ ± 

до 

пер

ш. 

Х+SХ ± до 

перш

. 

Х+SХ ± до 

пер

ш. 

1 ВБ ВБ 10,1±0,24 +0,8 60,4±0,98 +0,3 170,4±1,58 +7,3 

2 ВБ УМХС 11,7±0,27 +2,2 53,4±0,91 +6,6 190,1±2,40 +23,9 

3 ВБ ЄТД 11,9±0,27 +1,2 57,2±0,40 +0,9 203,0±4,40 +22,0 
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Аналіз продуктивності свиноматок за ознакою маси гнізда свідчить про 

її збільшення у свиноматок з віком, але різниця в більшості варіантах була 

невірогідною (Р< 0,05).  

В цих варіантах результати схрещування маток великої білої породи з 

плідниками української м’ясної харківського типу та експериментальних 

груп свиней селекції Дніпровського ДАУ свідчать про генетичний вплив 

плідників на цю ознаку. В наших дослідженнях також установлено, що за 

промислового схрещування, в порівнянні з розведенням свиней великої білої 

породи в чистоті підвищується рівень мінливості за основними ознаками 

продуктивності свиноматок Мінливість ознак продуктивності свиноматок 

наведена в таблиці 3. 

Таблиця 3 

Мінливість ознак продуктивності свиноматок в залежності від 

методу розведення 

Метод розведення Показник продуктивності, Cv±m 

свиноматка кнур багатоплідність молочність маса гнізда 

ВБ ВБ 15,8±1,34 10,7±0,90 6,1±0,52 

ВБ УМХС 23,9±1,90 14,8±1,20 11,3±0,89 

ВБ ЄТД 15,5±1,55 4,5±0,49 13,8±2,23 

 

Б.В. Баньковський стверджував, що знання генетичних особливостей 

наших пород при  їх чистопородному розведенні і схрещуванні буде значно 

прискорювати їх удосконалення. Ми обрахували, на основі одержаних в 

дослідах показників відтворної здатності свиноматок, рівень зв’язку між 

ознаками залежно від методу розведення свиней, які наведені в таблиці 4.  

Дані таблиці свідчать про те, що рівень зв’язку між показниками 

багатоплідність-молочність коливався від –0,002 до 0,879. Тобто був різним, 

як за величиною, так і за напрямком. В той же час треба відмітити, що там де 

був вивчений цей тип зв’язку вірогідними були 71% від загальної кількості. 
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Таблиця 4 

Коефіцієнти кореляції між основними показниками репродуктивної 

здатності свиноматок,  r±Sr 

 

Метод 

розведення 

Багатоплідність-

молочність 

Багатоплідність-

маса гнізда 

Молочність-маса 

гнізда 

ВБ х ВБ –0,11±0,120 0,37±0,104*** -0,32±0,108** 

УМХС х УМХС 0,83±0,026*** 0,79±0,031*** 0,80±0,03*** 

УМТД х УМТД 0,896±0,0165*** 0,91±0,014*** 0,939±0,0099*** 

 

Аналізуючи зв'язок багатоплідність-маса гнізда ми встановили, що в 

усіх варіантах він був позитивний, але різний за величиною, від 0,204 до 0,09. 

З досліджених пар показників у даному випадку вірогідними були шість або 

86% від загальної кількості. 

Показники зв’язку між молочністю-масою гнізда засвідчили, що 

коефіцієнт кореляції коливався від –0,315 до 0,96. Тобто, був різним за 

напрямком і величиною, незалежно від обсягу вибірки. По вивченню рівня 

зв’язку між даними ознаками продуктивності встановлено, що рівень 

вірогідності відповідає другому і третьому ступеню. 

Аналіз таблиці засвідчив, що при схрещуванні має місце високо 

вірогідний рівень зв’язку між багатоплідністю свиноматок та їх молочністю. 

Це, в свою чергу, свідчить про ефективність відбору в репродукторах 

вихідних форм за багатоплідністю за рахунок чого він був позитивним і за 

молочністю. В наслідок цього можна більш ефективніше використовувати 

батьківські форми для системи гібридизації. При використанні в 

спеціалізованих господарствах з виробництва свинини раннього строку 

відлучення поросят наявна залежність є важливою в селекційному плані. 

Узагальнені дані рівня і вірогідності зв’язків між репродуктивним ознаками у 

свиноматок за різних методів розведення наведені в таблиці. 

Дані таблиці свідчать, що тільки між такими ознаками продуктивності 

свиноматок, як багатоплідність – маса гнізда зв'язок був позитивний з 
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загальним рівнем вірогідності в дослідах 86 %. В інших варіантах він був, як 

прямий так і зворотний при різних рівнях вірогідності. Це, на нашу думку 

пов’язано з різною якістю маточного поголів’я та рівнем його 

відселекціонованності. В той же час, розглянувши дані таблиці в аспекті 

строків визначення показників продуктивності, ми змінили архітектоніку 

наведеної таблиці. 

На наш погляд, якщо не брати до уваги показник r=–0,002, то найбільш 

чітко характеризують селекційний рівень зв’язку між ознаками 

продуктивності у свиноматок в такі строки їх визначення: 0–21 день (тобто 

багатоплідність – молочність) і 0–60 (багатоплідність – маса гнізда). 

Важливим є зв'язок між такими показниками як молочність – маса 

гнізда, так як в усіх семи дослідах рівень його був вірогідний при визначенні 

Р<0,01 і Р<0,001. 

Таким чином, при ранніх строках відлучення поросят – 28 і 30 днів 

показник молочність свиноматок набуває більш вагомого для галузі 

значення.  

 

3.2. Відгодівельні і м’ясні якості свиней за різних методів розведення 

В.І. Степанов і М.В.Михайлов [22] вважають, що заключним етапом 

виробництва свинини є відгодівля молодняку, а зниження собівартості та 

збільшення виробництва свинини, значною мірою визначається 

раціональними методами утримання і годівлі тварин. Також великим  

додатковим резервом підвищення продуктивності є використання гетерозису 

за промислового схрещування. 

У зв’язку з різним ступенем прояву гетерозису за відгодівельними та 

м’ясними ознаками велике значення набуває добір порід, перевірка їх на 

поєднанність в конкретних умовах і за різних методів розведення. 

У період проведених досліджень були вивчені відгодівельні і м’ясні 

якості свиней великої білої породи, української м’ясної харківського типу і 

української м’ясної породі центрального типуі їх різних поєднань згідно 
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схеми дослідів. Контрольна відгодівля нащадків дослідних генотипів була 

проведена в умовах пунктів і станцій контрольної відгодівлі свиней різної 

підпорядкованості. 

Відгодівельні якості свиней дослідних генотипів та їх поєднань 

наведені в таблиці. 

Оцінка відгодівельних якостей свиней дослідних генотипів показала, 

що гібриди від поєднання ВБ х УМЦТ мали найвищі показники 

відгодівельних якостей; так 100 кг маси вони досягли за 189,4 дні, при цьому 

середньодобовий приріст склав 712,0 г, а витрати корму на 1 кг приросту – 

3,72 к. од. Підсвинки даного поєднання вірогідно переважали сумарний 

результат чистопородного молодняку свиней великої білої породи за ознакою 

«скороспілість» на 9,7 днів (t=4,15, Р<0,001), середньодобовому приросту – 

72,9 г (t=7,94, Р<0,001), витратам корму на 1 кг приросту – 0,43 к. од (t=4,36, 

Р<0,001). 

Таблиця 5 

 Відгодівельні якості свиней дослідних генотипів 

Гр

уп

а 

Генотип Відгодівельні якості свиней дослідних генотипів 

Χ±Sx 

свин

омат

ки 

кнури Вік 

досягнення 

маси 100 кг, 

днів. 

Cv Сер/доб. 

приріст на 

відгодівлі, г 

Cv Витрати 

корму на 

1 кг 

приросту, 

к.од. 

Cv 

1 ВБ ВБ 199,1±1,59 4,97 639,1±6,27 6,12 4,15±0,04 7,02 

2 ВБ УМХ 191,1±0,68**

* 

1,94 694,0±6,01 5,11 3,87±0,03
*** 

0,25 

3 ВБ УМц 189,4±2,23**

* 

5,82 712,0±11,25 9,20 3,72±0,04 5,81 

 

Використання кнурів української м’ясної породи харківського типу в 

промисловому схрещуванні з матками великої білої породи вірогідно 

покращує відгодівельні якості, в порівнянні з поголів’ям контрольної групи: 

вік досягнення маси 100 кг підсвинків поєднання ВБ х УМхс склав 191,1, що 
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на 8 днів краще результату поєднання (ВБ х ВБ), (t=4,64, Р<0,001). 

Аналогічна картина спостерігалася за середньодобовими приростами і за 

витрати корму на 1 кг приросту, тварини ІІ групи на 54,9 г і витрачали на 1 кг 

приросту менше на 0,28 к.од. (t=5,61, Р<0,01). 

Порівняльний аналіз показників відгодівельної здатності помісних 

тварин ІІ і ІІІ групи виявив несуттєву перевагу молодняку поєднання ВБ х 

УМц. 

М’ясні якості свиней дослідних генотипів та їх поєднань наведені в 

таблиці. 

Аналіз даних таблиці засвідчив, що використання кнурів української 

м’ясної породи харківського типу в промисловому схрещуванні з матками 

великої білої породи позитивно вплинуло на підвищення такого показника у 

помісів, як довжина півтуші (l=1,5 см; t=1,769 при Р<0,01). У той же час було 

виявлено вплив генотипу кнурів української м’ясної породи харківського 

типу на покращення у помісів 1-го покоління, показника товщини шпику, 

при порівнянні з продуктивністю підсвинків великої білої породи (d=4,2 кг; 

t=5,93 при Р<0,001). Відзначається також зростання показника маси окосту у 

помісів 1-го покоління, в порівнянні з ровесниками великої білої породи 

(d=0,7 кг; t=6,452 при Р<0,001). 

Таблиця 6 

 М’ясні якості свиней дослідних генотипів та їх поєднань  

(за результатом контрольної відгодівлі) 

Гр

уп

а 

Генотип Показники Χ±Sx 

св

ин

ом

ат

ки 

кнур Довжина пів 

туші,см 

Cv Товщина 

шпику, мм 

Cv Маса 

окосту,кг 

Cv 

1 ВБ ВБ 95,3±0,26 1,69 35,1±0,69 7,29 11,1±0,10 5,7 

2 ВБ УМх 96,8±011 2,64 30,9±0,16*** 6,79 11,9±0,08**

* 

3,5 

3 ВБ УМц 97,6±0,40 2,16 27,8±0,92*** 5,2 11,8±0,14** 6,2 
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Ще більше підвищення показників м’ясної продуктивності 

спостерігалося у помісів ІІІ дослідної групи від поєднання ВБ х УМц. Так за 

довжиною туші по відношенню до контролю ця перевага становила 2,3 см, 

товщиною шпику – d=7,3 мм, а маса окосту – d=0,7 кг. Рівень вірогідності в 

усіх випадках між досліджуваними показниками становив Р<0,001. 

Таким чином, за результатами дослідів з вивчення ефективності 

промислового схрещування при використанні генотипів кнурів української 

м’ясної породи харківського типу і центрального свиней селекції 

Дніпровського ДАЕУ, в якості батьківських форм, видно, що загальний 

рівень відселекціонованності генотипів УМх і УМц дозволяє отримувати 

ефект зростання показників м’ясної продуктивності в помісей І-го покоління 

від плідників української м’ясної породи обох типів. Проте, необхідно 

відмітити, що ефект схрещування краще проявляється від поєднання маток 

ВБ і кнурів УМц. 

В той же час, треба зазначити, що комерційна вартість туші залежить 

від ряду показників, які сьогодні не є предметом уваги селекціонерів, це 

топографія хребтового шпику, довжина беконної половинки та ін.  

Результати проведених досліджень свідчать, що при різних методах 

розведення можливо покращувати (або погіршувати) ознаки продуктивності 

у свиней, залежно від якості поголів’я, яке задіяне для відтворення стада.  

Зважаючи, що в ІІІ дослідній групі ми отримали у підсвинків найвищий 

показник довжини півтуші, в І контрольній був абсолютно кращий показник 

товщини шпику, а в ІІ дослідній – найвище значення маси окосту. Тобто, 

абсолютно ідеальної батьківської форми для покращення всіх показників не 

установлено. Але за рахунок комбінування генотипів в системах розведення 

свиней можна одержувати високу якість туші в забійних свиней при досить 

великому рівні однорідності показників продукції. Так, рівень мінливості за 

ознакою довжини пів туші був найменший в І контрольній групі, товщина 

шпику – у ІІІ дослідній, а маса окосту у молодняку ІІ дослідної групи.  
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Дані морфологічного складу туш забійних свиней свідчать, що 

тварини, які одержані від різних методів розведення мають і різний склад 

туш, який залежить від генотипів батьків (табл..   ). 

Таблиця 7 

Морфологічний склад туш свиней одержаних за різних методах 

розведення 

№ 

дос

лід

у 

Генотип Морфологоічний склад туш, % 

сви

ном

атк

а 

кнур Мясо Cv Шпик+шкір

а 

Cv Кістки Cv 

1 ВБ ВБ 51,1±0,98 5,5 37,7±1,19 8,9 11,9±0,43 8,5 

2 ВБ УМхс 53,9±0,28** 5,6 32,7±0,23 2,1 11,6±0,11 4,6 

3 ВБ УМцт 53,7±0,74** 4,1 30,4±0,99 8,6 11,4±0,38 4,1 

 

Піддослідні тварин за морфологічним складом у розрізі піддослідних 

груп мали різний рівень м’ясної продуктивності. Найвищий вихід м’яса в 

туші мали тварини поєднання УМЦТ х ВБ – 57,2 %, що вірогідно більше 

(Р<0,001), ніж у чистопородних тварин великої білої породи. Найменший 

вихід м’яса в туші ми одержали на тваринах контрольної групи – 53,4%.  

Порівняння статистично-оброблених результатів обваловування півтуш 

свиней показало різний рівень вірогідності різниці між півтушами за ознакою 

вихід м’яса в туші: І і ІІ групи Р<0,01, І і ІІІ при Р<0,05. Абсолютно 

найнижчий вихід шпику в туші (шпик+шкіра) мали тварин селекційного 

поєднання УМЦТ х ВБ (дослід ІV). 

Питома вага кісток в туші становила в від 11,9% (контрольна група) до 

11,4 (ІІІ дослідна). 

Показники морфологічного складу пів туш дослідних тварин свідчать 

про те, що використання свиней батьківських форм української м’ясної 

харківського типу та центрального типу свиней селекції Дніпровського 
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ДАЕУ в промисловому схрещуванні сприяє підвищенню виходу м’яса в 

туші, у помісей 1-го покоління, коли в якості материнської форми були матки 

великої білої породи. У першому варіанті порівняння різниця була вірогідна 

– t=3,12 при Р<0,05 (ІІ група), в другому – t=2,35 при Р<0,01 (ІІІ дослідна).  

Нами встановлено також, що від гібридного при поєднанні маток ВБ і 

кнурів генотипів української м’ясної породи харківського типу і 

центрального типу свиней селекції Дніпровського ДАЕУ дозволяють 

отримувати туші кращої комерційної цінності, в порівнянні з тушами свиней 

великої білої породи.  
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

На свинокомплексі ТОВ «Експерт-Агротрейд» при реконструкції 

застосовано ряд новітніх технологічних прийомів, які дали змогу 

зменшити енерго- та матеріальні витрати під час виробництва продукції 

свинарства: 

В першу чергу це стосується відведення відходів виробництва 

свинокомплексу, а саме гною, адже він складає практично 100 % всіх 

відходів.  

Видалення гною з приміщень та за межі комплексу, відбувається за 

допомогою системи каналізації. Такий спосіб запобігає його потраплянню 

в повітря, грунт та воду. Гноєзбірні ванни у приміщеннях надійно 

гідроізольовані, що виключає фільтрацію рідкої фракції в ґрунтові води і 

інфільтрацію ґрунтових вод у приміщення.  

Щодо утилізації гною, то на комплексі застосовується спосіб 

гравітаційного відстоювання у горизонтальних відстійниках (лагунах), що 

відповідає ВНТП-АПК-010.06 "Системи видалення, обробки, підготовки 

та використання гною". 

Після розділення рідка фракція накопичується у спеціально 

обладнаних збірниках а потім вноситься на поля зрошення. Тверда 

фракція переброджує у відстійнику протягом 6 місяців, після чого 

вноситься на поля у вигляді органічного добрива.  

Для забезпечення потоковості переробки гною планується 

збудувати комплекс з 2 відстійників, що дозволить використовувати їх по 

черзі. З метою запобігання фільтрації відходів у ґрунтові води, 

передбачається облаштування гідроізоляції днища та стінок лагун 

бетонним покриттям та поліетиленовою плівкою, товщиною 2 мм.  

Вибір майданчика для споруд систем підготовки та зберігання гною 

здійснювався згідно з вимогами чинних ДБН Б.2.4-3-95 "Генеральні плани 

сільськогосподарських підприємств", ДБН 360-92 "Містобудування. 

Планування і забудова міських і сільських поселень", ДБН А.2.2-3-2004 
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"Склад, порядок, розроблення, погодження та затвердження проектної 

документації для будівництва", "Державних санітарних правил планування та 

забудови населених пунктів", затверджених наказом МОЗ України від 11. 06. 

96 р. №173. 
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РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ  

Організація служби з охорони праці в ТОВ «Експерт-Агротрейд» 

побудована за наступною схемою. Відповідальним за стан охорони праці в 

господарстві та за дотриманням вимог законодавства в цій сфері відповідно 

до статутних документів підприємства є його директор Помазанський А.І. 

Йому підпорядковані всі службові особи які розробляють заходи по 

поліпшенню умов праці та контролюють виконання цих заходів та умов 

чинного законодавства на місцях. 

Безпосередньо директору підпорядкований інженер з охорони праці 

Петренко С.І., який і контролює виконання всіх законів, постанов, рішень 

ради директорів та наказів директора стосовно безпечних умов праці на 

підприємстві та розробляє загальногосподарські заходи з покращення умова 

праці. Йому підпорядковані особи які контролюють умови праці на 

виробничих підрозділах. Ці службові особи несуть відповідальність за стан 

безпечних умов праці на своїх дільницях та вносять на розгляд інженера з 

охорони праці пропозиції про покращення умов праці. Останній 

систематизує ці пропозиції та вносить їх на розгляд директора, котрий разом 

з представником трудового колективу їх аналізують та пропонують до 

колективного договору. Громадський контроль за станом охорони праці 

здійснює голова місцевої профспілкової організації, який є і представником 

трудового колективу в раді директорів підприємства. Рішення ради 

директорів виноситься на обговорення трудового колективу і після його 

затвердження є обов’язковим для виконання всіма працівниками 

підприємства. 

В ТОВ «Експерт-Агротрейд» дуже відповідально відносяться до вимог 

оформлення при прийомі робітника на роботу. Інженер з охорони праці 

господарства проводить вступний інструктаж. В господарстві умовою 

прийому на роботу передбачено обхід господарства з метою показати 

майбутньому працівникові можливих небезпечних ділянок і спеціальних зон: 

склади, гноєсховища, транспортери, лінії електропередач, електрощитові, 
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насосні вузли, кормоцех та інші. При цьому пояснюється правила безпеки, а 

також правила електробезпеки і пожежної безпеки. Робітнику пояснюють як 

вести себе у випадку нестандартних ситуацій у місцях розміщення пожежних 

щитових з інвентарем, джерела води та інших засобів протипожежної 

безпеки. Після прослуховування вступного інструктажу робітник ставить 

свій підпис в «Журналі реєстрації інструктажу з питань охорони праці». 

Безпосередньо на робочому місці проведення інструктажу покладено на 

керівників підрозділів. Саме вони знайомлять працівників з технологічними 

ділянками і небезпечними зонами в них. 

Кожен працюючий ознайомлюється з правилами надання першої 

долікарської допомоги місцем знаходження засобів для надання першої 

долікарської допомоги.  

На робочих місцях дотримується порядок, чистота і достатнє 

освітлення. 

Відносно нещасних випадків в господарстві створена комісія на чолі з 

інженером з охорони праці, яка реєструє їх в спеціальному журналі. 

Положення про облік і розслідування нещасних випадків на виробництві, яке 

введене в дію 10. 09. 2018 року, суворо виконується. Акти оформлюються 

своєчасно і правильно. Кожен такий випадок розбирають детально на 

засіданні профкому. 

В ТОВ «Експерт-Агротрейд» ще багато ручної праці, що може 

призводити до травматизму. Це в першу чергу стосується робітників 

кормоцеху де інколи під час виробництва комбікорму вони працюють без 

засобів захисту очей і органів дихання. 

Не на усіх технологічних ділянках присутня інформація з охорони 

праці: стенди, плакати, інструкції, тощо. 

Зважаючи на те, що в господарстві проводяться усі необхідні заходи щодо 

охорони праці, серйозних випадків виробничого травматизму за остані роки 

не було зафіксовано. 
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Для покращення стану охорони праці в господарстві пропонуємо 

проводити наступні заходи:  

- покращити умови праці робітників свинокомплексу за рахунок 

переоснащення кімнат відпочинку; 

- на технологічних ділянках поновити наглядну інформацію з охорони 

праці; 

- обладнати місця відпочинку обслуговуючого персоналу та розбити 

зелені зони на свинофермі; 

- організувати пересувний пункт для харчування робітників; 

- організувати станцію першої медичної допомоги. 
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ВИСНОВКИ та ПРОПОЗИЦІЇ 

1. Удосконалення прийомів оцінки відтворювальних показників за 

багатоплідністю, молочністю та інтенсивністю росту молодняку за 

використання комплексних оціночних індексів визначення племінної 

цінності свиноматок ВБ з м’ясними генотипами кнурів вітчизняної селекції 

дало можливість спрогнозувати ведення подальшої селекції зі стадом свиней 

ТОВ «Експерт-Агротрейд». 

2. Встановлено, що  молочність піддослідних свиноматок у розрізі груп 

мала вірогідну різницю за цією ознакою. Так, при порівнянні показника І 

контрольної групи з ІІ (ВБ х УМхс) критерій вірогідності склав 6,59, що 

дорівнює значенню Р<0,001. Порівнюючи результат першої контрольної 

групи з третьою дослідною (ВБ х УМцт) ми також встановили вірогідність 

різниці на користь чистопородного розведення свиней великої білої породи, 

td=4,29 при Р<0,001. 

3. За показниками маси гнізда перевага маток ІІ і ІІІ дослідних груп  

склала 20,5 і 30,5 кг, що дорівнює значенню , td=7,66 і 7,14 при Р<0,001 в 

обох випадках. Абсолютно найкращий показник маси гнізда при відлученні 

був у свиноматок ІІІ дослідної групи. 

4. Встановлено, що зв’язок багатоплідність-маса гнізда був в усіх 

варіантах позитивний, але різний за величиною, від 0,204 до 0,09. З 

досліджених пар показників у даному випадку вірогідними були шість або 

86% від загальної кількості. 

5. Показники зв’язку між молочністю-масою гнізда засвідчили, що 

коефіцієнт кореляції коливався від –0,315 до 0,96. Тобто, був різним за 

напрямком і величиною, незалежно від обсягу вибірки. По вивченню рівня 

зв’язку між даними ознаками продуктивності встановлено, що рівень 

вірогідності відповідає другому і третьому ступеню. 

6. Оцінка відгодівельних якостей свиней дослідних генотипів показала, 

що гібриди від поєднання ВБхУМЦТ мали найвищі показники відгодівельних 

якостей. Так 100 кг маси вони досягли за 189,4 дні, при цьому 
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середньодобовий приріст склав 712,0 г, а витрати корму на 1 кг приросту – 

3,72 к. од.  

7. Встановлено, що гібридний молодняк даного поєднання ВБхУМЦТ 

вірогідно переважав сумарний результат чистопородного молодняку свиней 

великої білої породи за ознакою «скороспілість» на 9,7 днів (t=4,15, Р<0,001), 

середньодобовому приросту – 72,9 г (t=7,94, Р<0,001), витратам корму на 1 кг 

приросту – 0,43 к. од (t=4,36, Р<0,001). 

8. Оцінка відгодівельних якостей свиней дослідних генотипів показала, 

що гібриди від поєднання ВБ х УМЦТ живу масу 100 кг досягли за 189,4 дні, 

за середньодобового приросту склав 712,0 г, а витрати корму на 1 кг 

приросту – 3,72 к. од. Підсвинки даного поєднання вірогідно переважали 

сумарний результат чистопородного молодняку свиней великої білої породи 

за ознакою «скороспілість» на 9,7 днів (t=4,15, Р<0,001), середньодобовому 

приросту – 72,9 г (t=7,94, Р<0,001), витратам корму на 1 кг приросту – 0,43 к. 

од (t=4,36, Р<0,001). 

9. Піддослідні тварин за морфологічним складом у розрізі піддослідних 

груп мали різний рівень м’ясної продуктивності. Найвищий вихід м’яса в 

туші мали тварини поєднання УМЦ х ВБ – 57,2 %, що вірогідно більше 

(Р<0,001), ніж у чистопородних тварин великої білої породи. Найменший 

вихід м’яса в туші був у тварин контрольної групи – 53,4%.  

10.  Встановлено також, що від гібридного молодняку при поєднанні 

маток ВБ і кнурів генотипів української м’ясної породи харківського типу і 

центрального типу свиней селекції Дніпровського ДАЕУ дозволяють 

отримувати туші кращої комерційної цінності, в порівнянні з тушами свиней 

великої білої породи.  
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